
A nagu válaszíiás s 

A világháboru diadalmas hadvezére, a tan- 
nenburgi győző és a mazuri tavak hőse, aki- 
nek katonai lángelméjét a Julius Césárok, 
Hannibálok, Nagy Sándorok, Napoleonok, 
Nagy Frigyesek és Moltkék mellé sorozza a 
világtörténelem, nem tudta győzelmesen le- 
verni otthoni germán ellenfelét, az ő szellemi, 

. erkölcsi és lelki nagyságánál összehasonlitha- 
z tatlanul alábbvaló szerencselovagot, a mar- 
. sall az őrmestert, a csatákban és tapasztala- 

tokban edzett, millióktól bálványozott, s az 
egész világtól tisztelt és nagyrabecsült Hin- 
denburg a külső és belső zavarok lázától fel- 

1 szinre vetett, alkalmian és tán végzetesen ve- 
zérszerepre jutott Hitlert. 

* Nem tudta legyőzni abban a gigászi küzde- 
lemben, melyet a német nép ma, akárcsak 
ősei a Nibelungok kincséért, Németország lé- 
téért, jövőjéért, világtörténelmi állásáért foly- 
tat. Hindenburg neve és alakja képviseli a 
nagy demokrata köztársaság jogát és akara- 
tát, az ő tisztán ragyogó és büszkén lobogó 
zászlóját kellett volna kitüzni ujra a politikai 
és gazdasági organizmusának minden oldal- 
ról ostromolt és már-már rommá lőtt bás- 
tyáira. 

Hindenburg neve, alakja, hivatása sem 
tudta megszerezni az abszolut többséget, elle- 

lönbségnek, mely közte és ellenfele közt tá- 
tong. Mi magyarázza meg ezt a politikai és 
pszichikai perverzitást? Semmi más, mint az 
a külső nyomás, mely a legyőzött, meggyö- 
tört, javaitól megfosztott és jövőjében is óriá- 
si jelzáloggal terhelt Németországot állandó- 
an a lét és nemlét rettenetes dilemmájában 
tartja. Stresemann és Briand helyett Laval és 
Tardieu szelleme, a félő és féltékeny francia 
politika Shylock-rendszere, melynek kegyet- 
len és kérlelhetetlen kikötései ellenében hiá- 
ba minden apellálás az áldozat jóhiszemüsé- 
gére, az eszményi igazságokra, az emberies 
belátásra, s az uzsorás veszedelmére is, ha az 
adós elpusztul. A külső reakciónak ez a kö- 
nyörtelen követelése, melynél a többi hata- 
lom legjobb esetben a kézmosó semlegesség 
álarcában asszisztál, olyan válságba és nyo- 

moruságba taszitotta a német népet, amely- 
ben hihetetlen hamarsággal nő és gyarapszik 
4 mindent, vagy semmit, az élet vagy halál 

jelszavának izgató hatása. Hitler azt a le- 
romlott, kétségbeejtett lelkiállapotot használ- 

ta fel és használta ki, hogy hipnotizálhassa, 
fanatizálhassa, ópiumos álmok délibábjával 
nyügözze le a német nép jobb belátását, a 

járt uton való - bár tántorgó - járását, 

mostani vezetőibe, s az általuk hirdetett igaz- 
ságokba való bizalmát. Ez a külső - német- 

. ellenes és emberellenes, - reakció a Hitler 

öikerének és a Hindenburg relativ vereségé- 

nek az indoka. Az a tizenegy millió német, 
aki rászavazott, a Shylock-rendszer, a gyülö- 
ktrendszer, a jövőt elzáró rendszer öntudat- 

lan eszköze. 

Ám a Hindenburg látszólagos veresége még- 
E győzelem, ha arra gondolunk, micsoda őrü- 
etes káosz kavarogna Németországon, ha a 

Memzeti szocialisták kaptak volna többséget. 
A tannenbergi győző nem abszolut ura még 
8 helyzetnek, de megakadályozta, hogy az 
Mület arkangyala felgyujtsa a rend, a biza- 
. a munka, s a konszolidáció épülő tem- 
tepmát. A marsall, tizennyolc millió szavaza- 
.n a német nép megnyugvása, a demokrá- 
k elveihez való hüsége, s rendithetetlen bé- 
makarata nyilvánult meg. Ez pedig ma so- 
k ma mindent, a józanság, az öntudat, az 

azság győzelmét jelenti. 
tol, még igy is minden időt, tehetséget, kap- 
elot s a német nép legnemesebb ösztöneit 
iegy gyetlen erővé kovácsolni, hogy a hitleri 
yuzns tervek, melyeket tovább is sarkan- 

ni fog a külső nyomás, hatástalanok ma- 
janak, 
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A Dossiscőe Zeifung leleplezése szerinf 
Hinlerék puccsra készülfek 

Berlin, március 15. 
A Vossische Zeitung mai száma világ- 

szerte óriási feltünést keltő tudósitásban 
számol be arról, hogy a nemzeti szociális- 
ta párt vezetősége milyen messzemenő 
előkészületeket tett arra, hogy az elnök- 
választás napján puccsot rendezzenek és 
siker esetén átvegyék a hatalmat. 

A nagy berlini lap értesülései erről a 
következők 
A nemzeti szociálisták vezérkara elha- 

tározta, hogy zárt alakulatokban kivonul 
Berlinből, megszállja a főváros környé- 
két s Berlint teljesen elvágja a külvilág- 
tól. Ezután az lett volna a következő lé- 
pés, hogy 
miként annak idején Mussolini bevo- 
nult Rómába a feketeinges csapatok- 
kal, Hitlerék is bevonulnak Berlinbe 
és megszállva a fontosabb pontokat, 
erőszakkal veszik át a kormánytól a 
hatalmat. 
A nemzeti szociálisták nagyszabásu 

puccselőkészületeit Göbbel leplezte le, 
aki felhivta a kancellári hivatalt és izga- 
tottan közölte, hogy a nemzeti szociális- 
ták merényletre készülnek Brüning 
kancellár ellen s jó lesz minden óvintéz- 
kedést idejében megtenni, mert külön- 
ben Brüning élete kockán forog. 
Göbbels értesitésére a berlini hatósá- 

gok azonnal munkába állottak és a kan- 
cellár lakásának őrzésére 
rendeltek ki. Brüningre már két nap óta 
állandóan detektivek ügyelnek. A nem- 
zeti szociálisták puccskisérletét Göbbels 
bejelentése hiusitotta meg s a Hitleris- 
táknak egyelőre le kellett mondaniok ar- 
ról, hogy erőszakkal vegyék át a hatal- 
mat. 

A világsajtó a német elnök- 
választásról. 

Az alábbi rövid összefoglalásokban ké- 
pet igyekezünk adni arról, hogy a világ- 
sajtó miképpen könyvelte el a német el- 
nökválasztási küzdelem kimenetelét, a 
mely ugyan nem hozott végleges, döntő 
eredményt egyik jelölt javára sem, de 
mégis biztositotta annak eshetőségét, 
hogy a választás második menetében, áp- 
rilis 4-én Hindenburg megszerezze a 
szükséges többséget. 

Washingtonban a választási küzdelem 
kimenetele valóságos lidércnyomástól 
szabaditotta meg a hivatalos körök han- 
gulatát és a közvéleményt. 
Az olasz sajtó is örvendezik, ám nem 

Hindenburg győzelmének, hanem a né- 
met fascizmus előretörésének. Az II La- 
voro Fascista például az elnökválasztási 
harc eredményéről azt a következtetést 
vonja le, hogy Hitler pártja ma a legerő- 
sebb és legszervezettebb német politikai 
alakulat, amelynek egyedül van joga a 
hatalom gyakorlására. 

A londoni sajtó is meleghangu cikkek- 
ben számol be a német elnökválasztásról 
s megállapitja, hogy 

a tőzsdén igen jó hatást váltott ki 
Hindenburg erkölcsi győzelme. 
Legérdekesebb az a rekació, amellyel a 

párisi tőzsde felelt a választási harcra. 
Tegnap a párisi tőzsdén a spekuláció az 
angol fontot vette munkába és hatalmas 
tőzsdei küzdelem után a font árfolyamér- 
tékét 3.58-as árfolyamra nyomta le. Az 
angol bank megbizottai idejében tudo- 

mást szereztek a fontellenes spekuláció- 

rövidesen 3.62-es árfolyamon 

detektiveket 

ról és az angol bank hatalmas deviza- 
készletének csekély hányadát piacra 
dobva, sikerült megakadályozni a font 
további árfolyamzuhanását és a font árát 

állitották 
meg. Így a párisi tőzsde spekulánsainak 
az a terve, hogy a német elnökválasztás 
izgalmait a font ujabb megingatására 
használják ki, nem járt komoly ered- 
ménnyel. 

A porosz képviselőválasztások. 
Itt emlitjük meg, hogy a porosz ország- 

gyülés állandó bizottsága hétfő esti ülé- 
sén elhatározta, hogy a porosz választá- 
sokat április 24-én tartják meg. 
A német politikai köröket az elnökválasz- 

tási küzdelem első fordulójának 
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Sanghaj, március 135. 

Az a bizottság, amelyet a népszövetsé- 
gi tanács még hetekkel ezelőtt kiküldött 
a mandzsuriai probléma tanulmányozásá- 
ra, hétfőn délután Japánból megérkezett 
Sanghajba, Sanghaj kinai lakossága a 
bizottság tagjait kitörő lelkesedéssel fo- 
gadta. 

A bizottság megérkezése után az an- 
ol konzulátusra sietett, ahol Anglia, 
"ranciaország, Amerika, Olaszország, 
ina, és Japán diplomcáiai képviselőinek 

részvételével azonnal megkezdődtek a 
tanácskozások. A megbeszélésekről je- 
lentést nem adtak ki. 
Általában az a meggyőződás alakult ki 

a népszövetségi bizottság sanghaji láto- 
gatása alkalmával, hogy sulyos nehézsé- 
geket kell elháritania, mert 

Bukarest, március 15. 
Pop Ghita volt kisebbségi miniszter az 
deverul első oldalán nagyobb cikk ke- 

retében foglalkozik forga miniszterelnök- 
nek a szenátus nehány nappal ezelőtti 
ülésén tartott beszédével, amit Jorga, 
Sándor József szenátornak adott vála- 
szul. ; 

Ismeretes, hogy Jorga Sándor józeef 
beszédére azt a választ adta, hogy eljön 
nemsokára az idő, amikor nem lesz kü- 
lönbség Románia állampolgárai között. 
Jorga miniszterelnök arra célzeott, hogy 
a kisebbeégek beolvadnak a románok kö- 
zé s akkor majd egészen fölösleges lesz 
magyar oktatásról beszélni Romániában. 
Pop Chita arra hivatkozik, hogy a há- 
ru után már megszünt az a tulzott s0- 

viniszta álláspont, amely példánl Ma- 
gyarországot katasztrófába sodorta. A 
Aaniu-kormány már az uj kisebbségi po- 
litikát tüzte ki zászlójára. 
. - Éppen ezért, nagyon csodálkozom - 
irja Pop Ghita -, hogy Jorga tiltakozott 
Sándor József kérése ellen s nem engedá- 
lyezte, hogy a 
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után az a nagy kétrdés izgatja, sor kerül-e 
április 4-én a második, döntő összecsapásra, 
amelynek most már csak Hindenburg és Hit- 
ler lesznek a számottevő jelöltjei. 

Hitler az amerikai ujságiróknak adott nyi- 
latkozatában közölte, hogy 

a második menetben is okvetlenül jelölteti 
magát. 
Egyébként uj kiáltványt intézett pártjához 

s bejelentette, hogy a marxista centrumfront 
ellen ismét meg kell inditani a legélesebb és 
legkiméletlenebb harcot, amelyet személyesen 
fog vezetni és irányitani. A harc már meg is 
kezdődött a választási küzdelem első meneté- 
nek lezárásával. 
A német jobboldal másik vezére, Hugen- 

berg, tegnap szenzációs javaslatot tett. Azt 
inditványozta, hogy 

a második oválasztási menetet ne is tartsák 
meg, miután az amugy is föltétlenül Hin- 
denburgnak hozná meg a győzelmet. 
Ennek ellenében azonban a kormány já- 

ruljon hozzá ahhoz, hogy ne csak a porosz 
választásokat tartsák meg, hanem az uj biro- 
dalmi választásokat is s ezt megelőzőleg; a 
birodalmi gyülést oszlassák fel. 
A német sajtó általában Hindenburg győ- 

zelmét nagy örömmel és ujjongással köny- 
velte el. A német lapok örömmámorában kü- 
lön hangot jelent a nemzeti néppárt kiáltvá- 
nya, amely a következőket mondja az elnök- 
választás eredményéről: 

A választási eredmény megmutatta, hogy a 
fekete-vörös koalició elkerülhetetlenül össze- 
omlás előtt áll, mert Hindenburg pyrrhusi 
győzelmét csak nevének varázsa és a kor- 
mányhatalom erőszakoskodása csikarta ki. 

l 

Kina addig nem hajlandó az érdemle- 
ges tárgyalásokat megkezdeni, amig a 
japán csapatok Sanghajból utolsó em- 
berig ki nem vonulnak. 

A népszövetségi bizottság igyekszik a 
kinai kormánynak ezt a követelését 
visszavonatni s szeretné a béketárgyalá- 
sokat azonnal megkezdeni. 
Tokiói jelentés szerint 

a japán kormány kész az engedékeny- 
ségre s állitólag már parancsot is adott 
arra, hogy egy hadosztály és egy ve- 
gyes dandár Sanghajból vonuljon ki. 

A mandzsuriai helyzet egyelőre még 
mindig igen kritikus a kinai helyőrségek 
lázadása miatt. A mandzsuriai japán csa- 
patok főparancsnoksága elrendelte, hogy 
a lázadást minden eszközzel fojtsa el. 

nyill és becsületes 
válasza Jorgának 

nemzeti egyesületekbe 
az egyetemeken. 

tömörülhessenek 

A volt kisebbségi miniszter ezután sa- 
ját emlékeiből elmondja, hogy a végi Ma- 
gyarországon a román diákok is nemzeti 
alapon szervezkedtek. Pop Ghita cikke 
végén a következőket állapitja meg: 

1. Semmi körülmények között sem 
képzelhető el, hogy mi ma a kisebbsé- 
geket rosszabb bánásmódban részesit- 
sük, amilyen bánásmódban mi románok 
annakidején részesültünk Magyaror- 
szágon, 
2. ÁAzok a jogok, melyeket annakide- 
én mi Magyarországon élveztünk, nem 
ehetnek maximális, hanem éppen el-' 
lenkezőleg, a minimális mértékei lehet- 
nek csak azoknak a jogoknak, amiket 
nekünk most a kisebbségekkel szemben 
engedélyeznünk kell. 

- Nem hiszem - irja Pop Ghita -, 
ogy a miniszterelnök ur tiltakoznék 

ezek ellen az elvek ellen s éppen ezért 
ramélem, hogy a szenátusban elkövetett kisebbségi diákok külön ! hibát rövidesem reparálni fogja, 



vállalat nem állott le, munkanékü 

nincs. A palesztinai ipar kiszoritotta a 
német és angol gyártmányokat Szir:ából, 
Mezopotámiából és részben Egyiptomból, 
Palesztina az egyetlen ország, ahova foly- 

egyetlen üzlet nem zárt be, egyetlen ipar. 
iség Tavasszal memn üil Botrány-ügyekei 

a földmnüilives... táruyaltak a kamarában 

Bukarest, március 15. Bukarest, március 15. csonyabban büntetett földmüveseket nem kell tonosan áramlik be a tőke. Kivándorlás 

,A kamara hétfő esti ülése viharos és Az igazságügyminisztérium körrendeletet behivni büntetésük letöltésére, egyben el kell az országból nincs, bevándorlás haponta 

izgalmas volt. Ujra a Boi a-ugy szerepelt küldött szét, amelynek értelmében március tekinteni esetleges elővezetésüktől is, mehogy 6-700 ember. A földek Palesztinában 

„napirenden" a napirend előtt. A nem- is. és október 15. között a hat hónapnál ala- [a mezei munkában akadályoztassanak. ötven százalékkal olcsóbbak lettek, amint 
hogy az általános megélhetés is körülbe- 
lül ennyivel lett olcsóbb. Most március 
végén megnyilik a telavivi Levante-vá- 
sár, amelyet Románia a közeli napokban 

a bukaresti rádióból hébernyelvü beszéd- 
del fog, üdvözőlni ... 

zeti parasztpárt összes vezérszónokai fel- 
vonultak Boila védelmében s a támadó 

és védekező harc során sokszor beszél- 
tek Maniuról is, akit a kormánypártiak 

részéről ugyancsak méltatlan gyanusitá- 

sok értek. 

Hausz magyuar fisztviselőt 
bocsátottak el a nagyváradi 

bányatranzakcióról beszél. Maniu Gyulá- 
nak 1914 óta tulajdonában 1 van egy 
aranybánya. Ő nem foglalkozhatott en- 

szerüen árukra tartoztak, amiket 
..:..... 

A számla-írodalmat igy lehetne definiálni: visszaküldött számlát huzott ki a zsebéből, - 

A fámadést még Florea kadította meg 
Dr ejerrl együtt, érkezett Brassóba y 

a mult hét utolsó napján. z erről az [4 prof. dr. Julian Silberbusch is. " 

ülésről szóló jegyzőkönyv felolvasása ad városház CI ól ........ lo 

alkalmat a nemzeti parasztpártjak felvo- 
E 

nulására és ellentámadására. Lugosianu Nagyvárad, március 15 án elbuktak a képesitővizsgán és, egy Hol fizefik a gabona- 

szólal fel elsőnek s válaszol Floreának, a Husz magyar tisztviselőt bocsátottak el J ma érkezett miniszteri rendelet intézke- - : : ? 
ki azt a gyanusitást hangoztatta, hogy máról-holnapra a nagyváradi városházá- dése alapján, most valamennyiüket azon- 

oila betéieinek k ibel a a ról. A szerencsétlen emberek január 20- / nali P-tállyal kitették. 
erelnökség titkos alapjaiból származik 

.. 

Lugoseanu ezzel a gyanusitással kapcso- 
Bukarest, március 15. 

latban Maniu rövid válaszát olvassa fel. . . A pénzügyminiszterium közli, hogy a 

A volt miniszterelnök leszögezi, hogy a 
e hátrálékos gabonaprémiumok kifizetését 

titkos alapból csak nyugták ellenében az amortizációs énztár hatáskörébe 

történtek kifizetések. Boila Romulus utalták. ? 

gbet banit sem kevet ebd Aá Darasziok mennek be a izfesnertigációs Péteeét Eiütála 
Soimu, Mirto, Chemala, Mihalache, " D at. 1e 

Argetoianu és Caracas képviselő pergő 
De mikor állitják ki a bonokat? 

ttrárosba és vásárolnak zel eé 
ezik meg Jorga, aki kijelenti, hogy nem 

. k: kr 

lehetett ugyan jelen Maniu nyilatkozatá- 
Két nilkérd srtek kincstárt 

nak felolvasásánál, de neki nincs is Beszélgetés dr. Manlréd Reiler zsidóő kamarai képviselővel államjegyet bocsát ki a 

szüksége semmi megyarázatra, ő soha- Jugoszláv kormány 

sem gyanusitotta Maniut. 
te 

a Jorga kijelentése után nibél vita kez- Brassó, március 15. óta tebe stekm A azlamantben Belgrád, március 15. va 

ődik a nyugdijkifizetésekről umitru na . érkez : t a nan Kopvielk te 

korj lat b tóta intéz kérdé : uér al P .a tak azok, amelyek 70 százalékos kamat- 2 milliárd dinár értékben kincstári állam- 
rjavaslat benyujtója intéz kérdést a párt egyik legfiatalabb, legharcosabb po- ftal itoltá pet. A zsidó ban- : L . 

terelnökhöz, hoz í hajt- F ' llatalabb, 0- tal nyomoritották a népet. A zsidó ban- jegyeket bocsát ki s ezzel megkezdi az 

miniszterelnökhöz, hogy miert nem ha itikusa. A délelőtti órákban nagyszabá- kok forgalmának alig öt százaléka volt inilációs pénzügyi politika b tését 

ák végre a megszavazott cukortörvényt. su előadásokban, többszáz főnyi küzön- j ő a inilációs pénzügyi politika bevezc ését. 

jorga védi a cukorgyárak érdekeit, ség előtt ismertette Reifer zsidóság parasztforgalom. 2 A jugoszláv fővárosból érkezett jelenté- 

majd Cuza gunyos és Árgetoianut tá- he yzetét a vHa gválság közepette majd - Ui választások esetén hova csatla- sek szerint a Zsifkovics kormány azért 

madó közbeszólásatra megvédi Argolo- este speciálisan a romániai zsidósáx mult- kozik a Zsidópárt? hacsáti ki kincstári államiegyeket - 

ianut is, kijelenti, hogy büszke Argeto- jára vetett visszapillantást. - Sehova. Megint önálló listán megy. amelyek különben csak a belloldi lorga- 

ilanura es arra, hogy Árgetoianu munka- B k . 2 z Ha rendesen mennek a választások, 18z lomban szerepelhetnek . mert nem zar- e5 

társa lehet ukarestbe való visszautazása előtt, al- képviselőt kell behőznunk. Ami kózhatott el a jugoszláviai parasztság ki- pe 

. ... . kalmunk volt beszélnmi dr. Manfréd Rei- 15 képviselőt kell behoznunk. Ami a Par- Vánságai ljesité ő 
almunk volt é e vánságainak teljesitése elől. 

A cukorügy rövid elintézése után ferrel Mindenekelőtt a konverzió kerul! lamenti kollaborációt illeti, - még min- g Jeslte 

Voicu Nitescu tér vissza ujra a Boila- és eöe: nelyet a Zei dörpalt s mngeza dig a nemzeti-parasztpárt az egyetlen ... .. , 

Maniu-ügyre vázoljaa A oila zetése vazoti. igazi ermokrata párt. ezenkivül a Lupu- A N emzetközi F izetések 

munkáját s Jakat ba d z Megszavaziuk 2 konverziót - mon Pártnela e tekintetben Goga a Barin- Bankja meghosszabbi- e 

visszautasitja azokat a vádakat, mintha dotta Keifer képviselő -, méert azt rée- tben kifej : é 

Boila igazságtalanul pártolta volna az méljük, hogy az adósságoktól vaijó sza- ada iciezette de a ondolom. totta a 100 milliós 

esküt nem tett magyar tisztviselők badulás után az emberek elő merik hogy legutóbbi nagyváradi bankettjén német hitelt 

nyugdijügyét. szedni visszatartott pénzeiket, lesz me- egy szavpa sem polt kisebbségi pendégei- 

Az igazság az, hogy Romániának erköl- gint igényük, szükségletük, Már is meg- nek pédelmére, akiket az egyik jelenlepő........... Bázel, március 15 

csi kötelessége volt gondoskodni ezekről figyeltem például egyes özségekben, aniiszemita diák nyilvánosan megtáma- .... 

a volt magyar tisztviselőkről, akik ké- hogy 2 dmioesét, gazdák mennek be a doti... A Nemzetközi izetések í Bankjának 
sőbb valamennyien letették a küt- a városba, pásárolnak, szappant, csizmá 1 zli igazgató tanácsa hétfőn ismét ülést tar- 

enián államra. 7 esk amiket hosszu ideje nem Dettek. A zei. Hogyan állanak a cuzistákkal? tott s azon tudomásul vette és helyben- . 

Willer József tiltakozik az ellen, hogy dóság egyideig kétségtelenül érezni fog- k * A cuzisták most * kamara ú ral 4k. hagyta a Magyarország pénzügyi helyze- 

a volt magyar tisztviselők bőrére bárki j a konverzió által elmaradt pénzeket. KOT, azt és ugy beszélnek, amikor, amit téről szóló jelentést. Egyben hozzájárult 

is politikai tökét kovácsoljon ebből az De nehogy azt gondolja valaki, hogy ahogyan akarnak... ahhoz, hogy a Németországnak nyujtott 

ügyből. uzsoratartozásaik voltak a parasztoknak Végül a palesztinai helyzetet ismertet- 100 milliós hitelt, amelyből a birodalmi 

Volen Nitescu aztán a Maniu-Bcila a falusi zsidókkal szemben. Nem. Egy- te dr. Reifer nehány szóval. Az ország- kormány már 10 milliót törlesztett, ju- 

évek ban egyetlen bank nem ment tönkre, I nius elsejéig hosszabbitsák meg. 

nek a kitermelésével s ezért 1920-ban 1 í z t 

Fischer Tivadart bizta meg az üzem ve- H A L LO, I T RADI O A számla-irodalom azon maradandóbb ezt küldték vissza I énzt, eey kraicárt 

zetésével. Fischer Tivadar Bécsből szer- értékü irásoknak az összesége, melyeket k a számlák hátán a következők állot- 

zett kölcsönt s megkezdette a munkála- B L. az adósok a nekik kiküldött számlák há- ak: 2 

fokat Mintegy hatvan mi ét jedito d tára irnak, - a számláknak a hitelezők- Ön a pénzét francia francban kéri Nem k 
ak beruházásokra. Fischer ivadar cb- KER: omcsa Sándot höz paló visszajuttatása előtt, - egyrészt 3 J kak 

ből az üzletből kifolyólag Boila nevére SPEAK Tomcs palami belső kényszerből kifolyólag, más- rossz! Tudja mit? Menjen ön abba a francia k 

í ett betéteket. ERből gletkeztek a vár Számla-irodalom részt, mert pénzt ugy sem küldenek. valutába, de ué), es irva pagyon : 

k. ányakitermelő társaságna ; i .z . . . 
ezvébként még mindig 40 millió e. .. . . A maradandó érték a számla mai saját- Egy másikon: a 

sága van a erühágaások millió le adós. Ez egész uj. Korunk szülötte. Közelebbeől ságaiból önként következik. Nagyon szivesen fizetek önnek, ha angol ü 

k viszont 1919-ben 15 millió by 1932. És mint általában az irodalom min Szóval a textiles bágyadtan elmoslyodott palutában elfogadja az összeget. A feleségem a 

lejt fizetett egy bizonyos időre szóló kon den faja, ugy ez 1s visszatükrözi a kort, a és rendelkezésemre bocsátotta kézi-, kis- és bármely pillanatban hajlandó önnek ötven t 

cesszióért. i felfogást a gondolkodás esillagporát és szi. nagykasszájának tartalmát, mely a számla- fontot átadni.. t 

; ... métjét. Egy kis darabja annak a nagy tü- irodalom legremekebb darabjaiból állottak. 

avajc Nifesé u a fibbeériek á lopdóan körnek, melybe a vértől megkótyagosodott Előzőleg rövid értekezést artott. Egy harmadik számla hátán ez állott í 

zajlottak le. Azután Mirtó ezólalt fel és Ember a saját koponyáját vágta bele. Spe- - Nézze, - mondta, - ön nekem az élet klasszikus rövidséggel, bár tagadhatatlan a 

hatalmas beszédet mondott Boila védel- cialitás. Dicsekszem vele, hogy én bukkan- napos oldalát ajánlja. Higyje meg, tudom én utánérzéssel: s 

mében. Megismélelte Voica Nitescu ada- tam rá és én bocsátom az irodalom minden- is, mi az: élet, nap és oldal. Tudom, mi a „Ne nézz, ne nézz bánid távolába..." n 

ta't, majd közölte hogy a főügyész titko fajta megnyilatkozásai iránt érdeklődők dal, szerelem, rózsa, mosoly, Pullmann, tu- 4 

iratot küldött az gagságügyminisztérium- rendelkezésére. dalom felüleltazirodalom lirai dom, mi az: Velence este és Páris reggel, tu- Egy hosszabb lélegzetü válaszból: t 

ba, ebben a titkos atiratban azonban nem A számla-irodalom felőle i az irodalom dom. Én nem látok sötéten. Én oly világosan „..őn, ugy látszik, azt tartja: ha rövid a d 

emliti hogy Maniunak 10 millió lej edós- és epikai törzsének minden ágát. látom azt a Kényszerzubbonyt, mint a leg- számlád, toldd meg egy tétellel. Hát ez nem 

sága van. Általában az ügyész a folyó- Akadtam rendkivül szellemes epigram- dühöngőbb optimista. De, nézze kérem: kint megy nálam, piszok-öcsém! Nem elég, hogy b 

számlákról csak a követel oldalt" olvas- mákra, mely mint ismeretes: egy igazságot van nekem két millióm. A napokban kiküld- kiküld egy számlát 145 ezer lejről, meg hoz- a 

ta le, a lartozik öi dalt" nem. Boila fo- röviden és enttanósan fejez ki. Találkoztam tem 600 darab számlát A számlákban, térden zábamisit egy pakk gombostüt?!! Azonnal 

ivószámlái is csai 28-lól kez .miüdarabokkal, melyeket dus erőtika fütött állva, a leggyönyörübb, legmeginditóbb sza- vpidiálja maga, oérszopó és jegyezze més k 

My esak od8slől kezlve t át. Az értekezés minden fajtája képviselve yakkal apellálok a szivekben buzgó jóság naa többet sem én, sem a családom a lá- k 

kos átiratban célzott arra a főügyész. yan, melyeket az állatvilágból vett jelzők és örö orrására és vinnyogva könyörgök fen- bát.. stb. stb." h 

hogy Boil. illnói . tsév hasonlatok ugy fonnak át, mint szederinda a séges hitelezőimnek, hogy egy pár fillért a a 

ma öpila, ől illiói a miniszterelmökségi bokrot. A költészet valóságos gyöngyszemei fennálló tartozásukból nekem idedobni ke- Aztán egy kedves kis vers következett, egy c 

Mirto kijelentéseit a hemzetiparaszt- voltak eddig itt elrejtve, most ezt önök elé gyeskedfenek Minden számlához mellékeltem nyoleezer lejes számla hátán, elegáns, szarka- a 

árt hangos méltatlankodó ilsé. bpergetem. Némely mü illusztrálva is van és egy röngten-felvételt a gyomromról, melyben láb betükkel: é 

1 Pop Valér attánkodó zusásoal isé pedig oly megdöbbentő reálitással, hogy az csak egy kefe bizarr formái látszanak. Mel- „Küldjek, de mit? ! 

kedik szólásra s beismeri, hogy palóban ideálistákra való tekintettel ennek közlésétől lékeltem a város tanács által részemre kiál- Pukkadj meg. Ennyit." 

pan hitkos ügyészi jel lés Boilaltüg. el kell tekintenünk. ito oldulási enge ély hitelesitett másola- 

ről. Ézt azonban e eküldtél Paila a De mirő is van szó? tát. Mellékeltem viruló-szép tizenhatéves lá- Aztán egy szellemes: zt! ! 

riumba, hanem a másolatot az egyik eze- Tegnap egy textilessel beszélgettem. Miről dk fenyegető levelét, hogy. ha nem kül. "Mondja: miért nem kér mindjárt pén ; 

nátor juttatta a kezéhez azzal, hogy en- beszélget ma az ember egy textilessel, aki dök pénzt neki, kénytelen - kerülő uton dája 

nek az eredetijét a minisztériumnak meg ráadásul még en gros is. Miről? A marószó- jönni haza, ami azt jelenti, hogy letér az Aztán egy nyugdijas nyolcvan soros ódáj 

kellett volna kapnia, hová tünt el? Ő dáról, a mérgek erősségi fokairól, a tetszha- egyenes utról. Mellékeltem huszéves, daliás következett. Itt adjuk a kezdő sorát. 
f z z z ön 

aztán utána nézett a dolognak s a fő- lálról, az organizmus felbomlásának meneté- 1 fényképét, ki már két hete nem mozdul Hős pértől pirulok s óhajtoa kös? 

gyésznél valóban megtalálta a jelentés ről, hullaházról, boncolásról, rég elveszett ejes egyik forgalmas sarokról mert egy öt- [töm.. 
ogalmazványát. boldogságról.. i van a talpa alatt.. Mellékeltem bucsu- - - - - - - - --- i 

A nemzeti-parasztpárt felháborodása Én beszélgetésünk során több-kevesebb toralmat és átkomat.. Én, kérem, minden le- tt a textiles összeesett, pardon, egy pila 

nő, izgatottan tárgyalják az ülésterem meggyőződéssel az élet még rendelkezésünk- őt elkövettem. És nézze, - egy csomó I natra, csak felmosom. ... 

minden oldalán az ügyet. Mirto foly- re álló napsugaras oldalait ajánlottam ti- e 

tatja fejtegetésél e az izgalom akka gyelmébe mire a extik táradt-keserüen el- Ack ES Keye oeÖr VEK NI 

ra, hogy az elnöknek rövidesen fe e mosolyodott és bevezetett számla-iroda- gi é ÉR 

függesztenie az ülést. lorba, aA szamla SÜTEMENY KE YÉR 

B. L. 2. OLDAL manciós 17. 
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gyerek 
Marosvásárhely, március 15. 

Megható jelenetekben bővelkedő tárgyalás 
sajlott le ma délelőtt a marosvásárhelyi tör- 
vényszék büntető tanácsa előtt. Két szovátai 
illetőségüű munkanélküli, Birtó András és Kis 
György ült a vádlottak padján, azzal a su- 
lyós váddal, hogy loptak. 
A tárgyalás során a birák is látható szána- 

lommal vették tudomásul, hogy 
a két vádlottnak felesége és 7-? gyermeke 
van s azok már annyira éheztek és nélkü- 
löztek, hogy a vádlottak betörtek néhány- 

szor tehetősebb gazdákhoz és élelmiszereket 
vittek haza éhező családjuknak. 

B 

Két vádlott 14 éhező 
Megrázó tárgyalás a marosvásár- 

helyi törvényszéken 

A birósági tárgyalást még meghatóbbá tet- 
te az a körülmény, hogy 

a szerencsétlen emberek gyermekei orgona- 
sipok módjára sorakoztak fel a vádlottak 
padján ülő apjuk mögött. 

A biróság tekintetbe is vette az enyhitő kö- 
rülményeket s ezért mindkét pádlottat csak 
10-10 napi fogházbüntetéssel sujtotta. 

Az itélet kihirdatése után Birtó András és 
Kis György megköszönték a büntetést és kö- 
nyörögve kérték a biréságot, hogy azonnal 
tartóztassák le őket és kezdessék meg a bün- 
tetés kitöltését, mert arra a 10 napra legalább 
tető lesz a fejük felett és lesz mit enniök. 

ünügyi statisztika, 
mint megdöbbentő tükörkép 

Számok, amelyek ijesztően beszélnek 
Bukarest, március 15. 

A Igazságügyminisztériumban most készül- 
tek el az utóbbi évek bünügyi statisztikájá- 
val Valósággal hátborzongató adatok kerül- 
tek nyilvánosságra. 
Az utolsó tiz esztendőben például több, 
mint egy millió bünügyben indult meg a 
vizsgálat, pontosan: 1 millió 50 ezer és 682 
esetben, a vád alá helyezett bünösök közül 
az igazságügyi hatóságok felmentettek 237 
ezer 74 vádlottat, mig 449 ezer ?4 vádlott 
felett végleges itéletei hoztak a biróságok. 
A statisztika szerint az utolsó tiz évben 

e850 gyilkosság történt az ország területén és 
pedig: 
Erdélyben 1460, 
Regátban 1038, 
Besszarábiában 222, 
Bukovinában 105. 
Az esküdtbiróságok előtt 4270 vádlott je- 

lent meg, még pedig: : 

hazaárulás miatt 293, 
emberölés miatt 2450, 

egyéb büntényért 1552. 
Jellemző, hogy az esküdtek az utolsó tiz 
épvpben a legmagasabb büntetést, tehát a ki- 
végzéssel azonos életfogytiglani kényszer- 
munkát 201 esetben alkalmazták. 

A fent emlitett, több, mint egy millió bün- 
ügy percentuálisan igy oszlik meg: 

32 százalék lopás, 
12 százalék gyujtogatás, 
3 százalék verekedés, 
6 százalék hivatalos személy bántalmazása, 
3 százalék sikkasztás. 

Végtelenül elszomoritó e gyászos statisztika 
adatai között, hogy 

tiz ép alatt több, mint 19 ezer kiskoru ke- 
rült biróság elé. 
Tizenkilencezer kiskoru, csendőrszuronyok 

között. 

I Tardieu-terv iránt válto- 
F zatlanulnagyazérdekli dés 

IDalkó magyar külügyminiszier párisi 
lárgyalásai - G6ica külügyminiszier 

ujabb nyilatikozaia 

Páris, március 13. 
Walkó magyar külügyminiszter vasár- 

nap találkozott Tar- 
ieu francia minisz- 

terelnökkel., A párisi 
apok rendkivüli fi- 
gyelemmel tekintettek 
e találkozás elé, amit 
a dunai konföderáció 
ügyében meginditott 
akció egyik legjelen 
tősebb állomásának 
tartottak. Magáról a 
tárgyalásról azonban a 
ivatalos jelentések lkó 

csak annyit mondanak, hogy a „megbe- 
szélés legfontosabb tárgya a dunai álla- 
mok kooperációjának a kérdése volt" 
Hétfőn Zaleszki lengyel külügyminisz- 

terrel tárgyalt Tardieu ugyanerről a kér- 
désről. Aztán Tardieu is és az összes 
Párisban időző külügyminiszterek Genf- 
be tértek vissza, ahol tovább folytatják 
a tanácskozásokat. 
A francia sajtó ma már nem nézi ek- 

kora bizalommal a ardieu-tervet, mint 
kezdetben. Felmerült az az aggodalom is, 
ogy Tardieu akciója ellenakciót vált ki 

az érdekelt államok között. A Figaro 
eimü párisi lap nyiltan hangot ad ennek 
4z aggodalomnak. A Figaro aggasztónak 
é figyelemreméltónak tartja azt a nagy 
iplomáciai tevékenységet, amely a Tar- 
neu-terv elinditása óta Róma, Budapest 

Bécs között kifejlődött. A továbbiak- 
an azt fejtegeti a lap, hogy Tardieu ter- 
Jének egyedüli célja elyan feltételek 
mellet segiteni Középeurópán, hogy a 
azdasági virágzást a politikai független- eek érintése nélkül állitsa helyre. 

8 

mi ardien Genfbe való elutazása előtt 
misztertanácsot tartott, amelyen beszá- 

nokt adunai államok gazdasági szövet- 
ete kérdésében folytatott eddigi tár- 
gyalásokról és azok eredményéről, Ezzel 
" idejüleg Temps hosszu cikkben is- 
eteti a csehek álláspontját Tardien 
vével kapcsolatban. A Temps szerint 
cseh közvélemény igenis kedvezőcn fo- 
- : 

MARCIUS 17. 

tót tud 

gadja a tervet. Az akadékoskodás inkább 
a hivatalos körök taktikázására vezethető 
vissza. Csehországnak ugyanis a terv 
megvalósitásával kapcsolatban többiend- 
beli kikötése és követelése van s ezeket 
biztositani akarja. Különben pedig Prá- 
gában azon a véleményen vannak, hogy 
nem olyan sürgős ez a dolog. A nyugati 
államok általában tulozzák a dunai ál- 
lamok gazdasági helyzetét. Sokkal ka- 
tasztrófálisabbnak festik a válságot, ami- 
lyen az valóban. 

A román külügyminiszter 
nyilatkozott a Pesti Naplónak 
A Pesti Napló szerkesztője felkereste 

Ghica román külügyminisztert és nyilat- 
kozatot kért tőle. A föltett kérdésekre 
Ghica a kövekezőket válaszolta: 
Litvinof leszerelési javaslatával 

csolatban ő is azt hiszi, hogy 
valóban a teljes és általános leszerelés 
volna a legüdvösebb, 

kap- 

Az az érzése azonban, hogy a leszerelési 
ke keonferencián Litvinof igen kevés támoga- 

szerezni a javaslatához. Az ér- 
dekelt államok nagyrésze nem szavaz az 
általános leszerelés melleti. Az ugynave- 
zett „Balkánszövetség' gondolatáról az 
Ghicának a véleménye, hogy Romániá- 
nak nem szabad kivonnia magát egy 
ilyen tömörülésből, a legutóbb tartott 
konstantinápolyi konferenciának azonban 
csupa olyan határozatai voltak, amelyek 
Romániát alig érdeklik. 

Nyilatkozott Ghica a Tardiu-tervről 
is és kétségtelen, hogy ez nyilatkozatá- 
nak legérdekesebb része: 
- Mindazok az államok - mondotta 

Ghica -, amelyek a régi Osztrák-Ma- 
gyar Monarchia területén vannak, pre- 
desztináltak arra, hogy megtalálják az 
egyetértést és a szorosabb együttmükö- 
dést. Én ugy tapasztaltam, hogy az érde- 
kelt államok kormányaiban megvan crre 
az őszinte jóakarat, Tardieu terve tehát 
nem ütközhetik elhárithatatlan akadá- 
lyokba. 

lói kisérlet 
EÉgy temesvári atalember 

Temesvár, március 15. 
Kedden délelőtt Monte-Carlóból ide- 

érkezett távirat jelenti, hogy Popper 
Zsigmondnak, a Magyar Általános Hitel- 
bank temesvári fiókintézete nyugalma- 
zott igazgatójának a fia, Propper József 
Monte-Carló és Menton között egy bér 

autón főbelőtte magát és nyomban 
meghalt. 

Z550 ij 
Arad, március 15. 

Aradon ez már szinte mindennapi... 
A legelőkelőbb kereskedések előtt per- 

dül meg a dob és kezdenek árverezni az 
adóhátralékok miatt. Hatalmas értékek 
cserélnek gazdát nehány garasért. Az 
adóhivatal tekintet nélkül követeli az 
adóhátralékot és a kereskedőket a legér- 
tékesebb áruiktól fosztja ki. 
Kedden délelőtt egyik előkelő áruház 

előtt állottak meg az adóvégrehajtók. A 
neves és nagy divatárucég csak nemré- 
giben kapott Bécsből és Párisból értékes 
szállitmányt. Természetesen még nem fi- 
zette ki a beérkezett árukat. Az adóvég- 
rehajtóknak azonban nem kötelességük 
ezt tudni s ha tudják sem törődnek vele. 

Páris, március 15. 
Kreuger Ivar öngyilkossága ügyében a 
árisi rendőrség befejezte a vizsgálatot. 

Mután semmi kétség nem ál fenn az- 
iránt, hogy a gyufakirály a saját elhatá- 
rozásából és önkezével vetett veget éle- 
tének, a rendőrség eltekintett a bonco- 
lástól és megadta a temetési engedélyt. 
Hétfőn este a francia fővárosba érke- 

zett Kreuger öccse, hogy a temetés elő- 
készületeiről gondoskodjék, Még nem 
történt intézkedés afelől, hogy vajjon az 
elhunytat Párisban temessék-e el, vagy 
pedig hazaszállitsák Svédországba. 
Időközben a világpiacon tovább tart a 

Kreuger öngyilkossága nyomán beállott 
idegeskedés. 

Londonban a Kreuger és Toll cég pa- 
irjai a szombati hetedfél fontról hét- 

fön már harmadfél fontra estek le, ha- 
sonlóképpen a kölcsönkötvények is 
nyolcadfélről harmadfélre zuhantak, 
Zürichben a Kreuger-koncern papirja- 

it már egyáltalában nem jegyzik, a tőze- 
detanács törölte a papirok sorából. 

Berlinben a Kreuger-részpények ötven 
százalékkal zuhantak. 
A Matin érdekes ujabb részleteket kö- 

zöl Kreuger öngyilkosságáról. Eszerint 

Bukarest, március 15. 

Amig a nyugati államokban szinte pá- 
nikszerü riadalmat okozott Kreuger 
varnak, a svéd gyufatröszt elnökének 
váratlan öngyilkossága, 

Románia pénzügyi s politikai körei 
aránylag nagy nyugalommal és hideg. 
vérrel vették tudomásual a ítragikus 
eseményt. 

Ma Argetoianu pénzügyminiszter és Sta. 
nescu, az állami monopol vezérigazgatója 
beható tanácskozásokat folytattak arró ! 
hogy Romániát mennyiben érinti Kreu- 
ger halála 
Argetoianu és Stanescu vezérigazgató 

bizalmas megbeszéléseiről annyi szivár- 
gott ki a nyilvánosságra, hogy megálla- 
pitásaik szerint 
Romániát e pillanatban nem érinti kö- 
zelről a gyufakirály öngyilkossága 
által felidézett pánik, amely miatt több 

Tavaszi vásár Aradóon 
.................................... 

22 divatos női kabát - 
Iyen olcsón árul az adó- 

Előbb egy montecar- és aztán egy 
revolvergolyó 

körutja az öngyilkosságia 

Popper József néhány évvel ezelőtt ke. 
rült el Temesvárról, hogy szerencsét pró- 
báljon. Eleinte Németországban élt, majd 
kivándorolt Tuniszba, ahonnan nemrégen 
visszatért Európába, A Rivierán ütötte 
fel tanyáját, ugy látszik azonban, hogy 
itt sem volt szerencséje és ez keseritette 
el annyira, hogy önkezével vessen véget 
életének. 
aamas 

pégreajtó 

A dob pereg. Az adóvégrehajtó 22 
darab frissen érkezett női kabátot hal- 
moz föl. Igéretek hangzanak el és a ke- 
reskedő „reménye', az uj szállitmány 
„kivánatos nő kabátjai" 2350 lejért ván- 
dorolnak a legutolsó igérőhöz. 22 női ka- 
bát 2350 lejért! Aztán a következő csomó: 
26 darab tavaszi kosztümkabát összesen 
3000 lejért. 
Az adóhivatal kapott 53350 lejt. És a 
kereskedő tavaszi vására tönkrement. Az 
elárverezett kabátok árával külföldi cé- 
geknek tartozik. De honnan fizesse ki a 
tartozását a terminus lejártakor ha az 
adóhivatal rövid uton lebonyolitotta he- 
lyette a sikeresnek igérkező „tavaszi vá- 
sárt'. 

KREUGER bön2yükosságának 
ujabb részletei 

Agyulakirály idegei nem birták tovább a gigászi harcot a válság ellen 

Nagyot zuhantak a Kreuger-papirok 

Kreuger, visszatérve Amerikából, a na- 
okban felkeresett egy párisi bankárt, a 

kivel igen jó barátságban volt és panasz- 
kodott neki, hogy 

iszonyu hajsza indult ellene és azt hi- 
szi, hogy üzletei érdekében, jobb lenne, 
ha ő maga félreállana. Állitólag Hit- 
ler győzelmétől is nagyon félt és ez is 
megviselte idegeit. 

A Times figyelmeztet arra, hogy nem 
szabad tovább halogatni Középeurópa 
szanálását, mert Kreuger halála intőpél- 
da mindenkinek. 

Az budapesti svéd királyi konzulátus 
özli: 
A stockholmi bankfelügyelőség jelen- 

tése szerint a svéd bankok számottevő 
megrázkódtatásától kell tartani. A ban- 
kok elegendő fedezettel rendelkeznek. A 
megrohanás elkerülése végett az ország- 
gyülés törvényt hozott, amelynek értel- 
mében moratóriumot lehet kérni, a Kreu- 
er-koncern részére pedig már ki jis hir- 
ették a moratóriumot. Ennek ellenére 

sem a koncern, sem annak leányvállala- 
tai eddig nem vették igénybe a morató- 
riumot. A bankzárlat kérdését eddig 
Stockholmban nem vetették fel. A tőzedét 
egyelőre bezárják, 

Romániát e pillanatban nem érinti 
Kreuger váratlan halála 

európai főváros tőzsdéjét kinos izga- 
lom fogta el. 

Igaz ugyan, hogy a svéd konszern a ro- 
mán gyufamonopóliumért még adósa az 
államnak 500 millióval, de ezt az összeget 
a koncessziószerződés értelmében csak 
1933 január 15-én kell lefizetni. Éppen 
ezért az ezévi állami kötlségvetést már 
ugy állitották össze, hogy erre a hatal- 
mas követelésre az államkincstár nem 
volt tekintettel. 

Argetoianu és Stanesca vezérigazgató 
azt is leszögezték, hogy a Krcuger- 
tröszt a koncessziós szerződés feltéte- 
leinek pontosan eleget tettek s a részle- 
leket határidőre mindig kiegyenlitet- 
é 

S ha a legközelebbi esedékességet mégis 
elmulasztanák, akkor a román kormány 
szerződés nem teljesitése miatt azonnal 
felbontja a svéd pénzcsoporttal kötött 
gyufamonopóliumot. 

yr 



pártrendszer az utóbb 

a Dipari migis fehén fogek 
/ „Makkegészséges, hófehér fogak, írissen illatozó 

lehelet a PERECO fogpaszta, az egyetlen fog- 

és szájápolószer által, amely szakszerü fogápo- 

lást biztosit. 

n 7 n e : 
; * 

é 
1 E 

1 

HFOGPASZI 

Belpoliükai 
mériesó 

Bukarest, március 15. 

ide-oda billenő 
serpenyőkkel 

A konverziós törvény mielőbbi tető alá 

hozásának a bokros teendői sem tartot- 

ták vissza a kormányt és a kamara több- 

ségét attól, hogy két teljes ülést szentel- 

jen a vesszőparipává lovagolt Boila-ügy- 

nek. Nem lehet ugyan biróság elé vinni 

a nyugdijpénztár volt elnökének a viselt 

dolgait - mondják -, de azért nem 

árt minél bővebben kiteregetni a nyilvá- 

nosság előtt, hadd élvezzen az istenadta 

nép... 

A személyiségek és tekintélyek kormá- 

nyának ujabban ez is fontos, nemcsak a 
konverzió és a többi nagy reform-törvény 

megszavaztatása. A parlamenti ülésszak- 

nak ma már be kellett volna zárulnia, 

meg kellett hosszabbitani egyelőre ápri- 

lis elsejéig s valószinüleg sor kerül to- 

vábbi meghosszabbitására is. Mert a kon- 

verziós javaslat részletenkinti vitája még 

hátra van, eltekintve attól, hogy a eze- 

nátusnak is le kell tárgyalnia s bhogy 

ezen kivül még több életbevágó törvény- 

javaslat szerepel ennek az ülésszaknak a 

programmján. 

Dehát mostanában, amióta csillagja al- 
konyodóban van, az „uj ritmus is szük- 

ségét érzi a Romániában hagyományos 

elikzalásnak, ami az ellenfelek erkölcsi 

erejének a megtépázásában áll. Igy az- 

után mindenképpen időt szakitott a Po- 

povici-, Vajda- és Boila-ügyre, minthogy 
az erdélyiek lehengerelését nyilváa szin- 

tén magasabb államérdeknek tartja. 

Meg kell adni: a pártok diszkreditálá- 
sa, hitelének a megrontása terén kétség- 

telenül elért bizonyos eredményeket a 

diktatórikus jellegzü személyi kormány- 

zás, annyit azonban mégsem, hogy telje- 

sen ellenállásképtelenné tegye őket. 
i időben minden 

rájamért csapás ellenére is állja a har- 

cot, sőt a jelek szerint ujra felülkereke- 

dett. 

Ez a magyarázata annak, hogy politi- 
kai körökben egyre kevésbbé tartanak a 

személyi kormány második kiadásától, a 

melynek ördögét még mindig gyakran 

festik a falra egyesek. A párturalom el- 

kerülhetetlensége ismét előtérbe nyomult 

s most már csak az a kérdés, milyen 

formában váltja le a jelenlegi rezsimet. 

A január 24-ike óta végbement soroza- 

tos királyi audienciák benyomásaiból az 
derül ki, hogy az államfő bizonyos párt- 

koncentráció révén óhajtja kibontakozás- 

hoz vezető átmenetet. Ez a megoldás 
ugyanis kompromisszam volna a ezemé-- 
lyi és egypárti kormányzás elve között 
s lehetőséget nyujtana a régi pártok át- 

formálására. Mert csak természetes, hogy 

az uralkodó a saját intencióihoz szeretné 
idomitani, vagy pláne átalakitani azokat 
a pártokat, amelyek még tulságosan a 

megcsontosodott hagyományok eszmekö- 

rében élnek s ezzel béklyókat akarnak 

rakni az uj felfogások érvényesülésére. 

A koncentráció tervét legutóbb Goga 

akciójával füzték egybe. Kéteségtelenül 
szó volt arról, hogy a Goga-párt alkossa 
a gerincét a részleges koncentrációnak, 
amelynek - mint mondottuk - a sze- 
mélyi és párturalom közötti kompromisz- 

szum megteremtése lett volna a rendelte- 

tése. Ezzel a megoldással valóban poli- 
tikai és pártjelleget is kapott volna az 
alapjában személyi kormányzás mostani 
rendszere. 

A Goga-féle vállalkozás sikere azonban 
még korántsem dőlt el a néppárt végre- 
hajtóbizottságának szombati ülésével, a 
mely detronizálta Averescut és helyébe 
az eddigi alvezért emelte a párt for- 
mális többségének az élére. Csak később 
derülhet ki, nem jut-e Goga is Bratianu 
George sorsára, azaz végeredményben 
nem zsugorodik-e pártja a néppárt diez- 
szidens frakciójává ahelyett, hogy az ve- 
gye át az élő és igazán reprezentáló 

szervezet szerepét, letört száraz ággá téve 
a marsall csoportját? Az a körülmény, 
hogy a Goga-párt szervezőbizottságának 
az élére nem kevésbbé sulyos egyéniség 
állt, mint Burilleanu, a Banca Nationala 
hosszu időn át volt kormányzóoja, nagy 
mértékben növeli azt a valószinüséget, 
hogy Gogának sikerülni fog nemcsak 
megtartania a néppárt tényleges zömét, 
hanem olyan jelentékeny politikai té- 

nyezővé fejlesztenie pártját, amely jog- 
gal követelheti magának Averescu elját- 

E. 4 OIDAI 

az erdélyi ujságokban: 

a kormányutódlásban a néppárt 

Nem vagyok azonos... 
..........ssssasszn 

EGY KÜLÖNÖS ASSZONY 
FURCSA ELETE A B ORTO N KORÜL 

Nésány ujabb ecseivonás Galovics Aranka poríréjáboz 

Bukarest, március 14. 
Tessék elolvasni az alábbi cimeket, a 

melyek az utóbbi hetekben jelentek meg 

Gallovics Arankát az ügyészségről 
Brassóba szállitják, hogy résztpegyen 
templomfosztogatási perének fellebboite- 

li tárgyalásán. 
Még a házkutatás során is tagadott a 

komiszárné, akit a rendőrség nyomozásá- 
nak befejezése után pénzhamisitás miatt 
átkisértek az ügyészség fogházába. 

Petrisor komiszár háromhónapos nyo- 

mozás során deritette ki a pénzhamisitási 
büntényt. 
Popné Gallovics Aranka a Írancia meg- 

szállás alatt a franciáknak kémkedett. A 
szép kalandornő francia puskacsó elé ál- 
litotta a férjét. 
A pénzhamisitás miatt letartóztatott 

Popné állhatatosan tagad a vizsgálóbiró 
előt. A kommunizmustól a - pénzhami- 
sitásig. 
Pop volt szatmári komiszár feleségé- 

ről van szó, Gallovics Arankáról, ferdély 
egyetlen nagystilü kalandornőjéről, aki 
ha véletlenül nem Erdélyben tevékeny- 
kedik, hanem Berlinben, vagy Párisban, 
akkor ma világhiresség, a fényképét Al. 
Capone mellett közlik az összes világla- 
pok... 

NEM VAGYOK AZONOS... 
- Pop komiszárné vagyok... 
Fiatal, derült, mosolygós arcu hölgy 

nyitja igy ránk az ajtót bukareesti szer- 
kesztőségünkben: 
- Pop komiszár felesége vagyok... 

azért jöttem, mert a lapok megint olda- 
lakon keresztül irnak Pop komiszár fele- 
ségéről és megint össze fognak téveszteni 
azzal a kalandornővel. 
- Hát ön nem azonos?.. 
- Nem... nem... ó, ha tudnák az 

urak, hogy mennyi bajom volt már emi- 
att. Az én férjem is komiszár, Szatmá- 
ron szolgált, Pop-nak hivják... és ami- 
kor a szatmári Pop komiszár feleségéről 
irnak, akkor... tessék elképzelni, hogyan 
érzem magam... az én ismerőseim és ro- 
konaim, mind azt hiszik, hogy én vagyok 
a szép kalandornő, aki templomokat 
fosztogat, francia szolgálatban kémkedik, 
pénzhamisitás miatt börtönbe kerül... 
tessék megirni, hogy két szatmári Pop 
komiszár van.. az egyik az én férjem 
Pop Jőzsef és engem Popné Kerekes An- 
nának hivnak, mig a másik, aki olyan s0- 
kat szerepel az ujságokban, Po Ale- 
xandru és a felesége Gallovics ranka. 
Egy levél kerül az asztaira. Nyolcrét 

összehajtogatott, tintaceruzával irt irás. 
A kezdetleges betükön, a felfelé szaladó 
sorokon meglátszik, hogy a levél irójá- 
nak csak nagyon ritkán kerül a kezébe 
ceruza vagy toll. A boritékon a cimzés: 
Pop kapitánynénak... 
- Egy öreg asszony jött fel hozzám, a 

mikor még Szatmáron laktunk... Pop 
kapitánynét keresem... sugta titokzato- 
san a fülembe. 
- Én vagyok... - mondom neki. 
- De biztosan maga az? 
- Én vagyok, mit akar? 
- Egy levelet hoztam magának a fi- 

amtól. 
- A fiától? Hát hol van a maga fia? 
- A tömlöcben van... nnan csem- 

pészte ki a levelet... azt üzeni, hogy 
még mindig nagyon szereti magát. 
áigy került ez a levél hozzám - pana- 

szolja Popné Kereskes Anna - igy ke- 
rült ez a levél hozzám.. A Gallovics 
Aranka számára irt levél.. tessék elol- 
vasni. 

tiszttölem és csókolom Kegyetet és 
ha pan egy ócska cipő, meg egy kis jó 

ka Sándorral laktam együtt. 

csak az ak 

házi szalonna tessék szipes leni küldeni 
adja oda anyámnak, ezel s zárom so- 
raim,... tisztölöm és csokolom 

Fülöp 

-.. persze odaadtam ezt a levelet a 
férjemnek és kiderült, hogy a levelet 
egy Krémer Fülöp nevü sokszorosan bün- 

tetett előéletü betörő irta a máramaroesszi- 
geti fogházból... már most tessék monda- 
ni, milyen komiszárné az, akinek a be- 
törők azt irhatják a börtönből, hogy tisz- 
telik és csókolják, cipőt és szalonnát kér- 
nek tőle... a férjem megtalálta a betörő 
anyjánál a kisérő levelet is... az is itt 
van, tessék... 

,dróga anyám menj el Pop kanpi- 
tánynéhoz, add át ezt a lepelet és meg 
fogod látni, mi lesz a válasz, ha jó lesz 

a pálasz, akkor lesz egy kis pénz is, 
mondd neki, hogy mióta bent vagyok, 
még nem voltál nálam ... 

- Mi dolga volt Gallovics Arankának 
ezzel a betörővel? Tessék elhinni kérem, 

hogy amióta a lapok irnak erről az asz- 
szonyról, sem éjjelem, sem nappalom... 
azt irják róla, hogy Pop komiszárné... és 
engemet tévesztenek vele össze... tessék 
megirni, hogy nem vagyok azonos... 

ISMERETLEN RÉSZLETEK A 
TITOKZATOS GALLOVICS 
ARANKA MULTJÁBÓL 

Az egyik Temesváron megjelenő köz- 
gazdasági lap szerkesztője mondja tollba 
az alábbi szerzációs nyilatkozatot: 

... akkoriban Szeged francia meg- 
szállás alatt volt. Dátum: 1919. Én jó ba- 
rátságban voltam Andorka Sándor ujság- 
iróval. Naponta összejöttem vele és na- 
ponta találkoztam a feleségével: Gallo- 
vics Arankával. Lenyügöző szépség volt 
akkoriban ez az asszony, valóságos dé- 
mon, aki pár nappal később halálra itél- 

... 

tette a saját férjét. A dolog igy történt... 

-.a francia megszállás második 

napján már jó barátságba került Gondre- 
court de Tournade francia tábornokkal, a 
francia megszálló csapatok parancsnoká- 
vi. Talán a francia megszállás tizedik 
napján történt, hogy Gallovics Aranka 
eltünt. Négy napis nem mutatkozott. Egy 
este kopogtatnak az ajtónkon. Én Andor- 

Titokzatos 
arccal Gallovics Aranka lépett be hoz- 
zánk. 
- Hát hol voltál négy nap óta...? 
Gallovics Aranka nem engedte a fér- 

jét tovább beszélni. 
- Gyertek velem... 

ez a csodálatos asszony hihetetlen 
rábeszélő képességével rábirta a férjét, 
hogy kisérje el egy éjszakai kalandos ut- 
jára. A francia tábornok elfogatásáról 
volt szó és arról, hogy cezzel hallatlan 
szolgálatot lehetne tenni az akkori Ma- 
gyarországnak. 

... én is ekisértem Andorka Sándort.. 
az asszony vezetett... alig husz percig 
mentünk az éjezakai országuton, amikor 
fegyvercsövek meredtek elénk... a fran- 
cia megszálló csapatok katonái állottak 
velünk szemben... Szines gyarmati legé- 
nyek voltak... másnap délelőtt tiz óra- 
kor hadbiróság előtt állottunk és Aranka 
Sándort meg engem ... halálra itéltek. 
Egykoru lapszemelvényekkel igazolja 

a temesvári közgazdasági lap ezerkesztő- 
je, hogy igazat mond. Hogy 1919-ben a 

francia megszálló csapatok tényleg ha- 
lálra itélték Andorka Sándorral együtt és 

kori zavaros időknek köszön- 
hette, hogy tényleg ki nem végezték. 

UJRA FOGHÁZBAN 

...és ma Gallovics Aranka megint az 
ügyészségi fogház lakója. A brassói tem- 
plomrablás ügyében nehány nap mulva 

öngyilkosságához: 

dönt a felebbviteli biróság. Ez az ügye 
még nincsen elintézve, de a kolozsvári 
rendőreég máris egy ujabb, az előzőnél is 
sokkal sulyosabbat bizonyitott rá: pénzt 
hamisitott. Amikor a detektivek rajta- 
ütöttek, a kézitáskájában 1000 darab va-. 
donatuj 100 lejest találtak 
- Nem tudom, hogyan került ez a 

pénz hozzám - mondotta hihetetlen nynu. 
galommal ez a különös asszony. 

És amikor az ügyészségi fogházban 
szembesitették büntársaival s azok egy. 
más után adták le terhelő vallomásaikat, 
mosolyogva, könnyedén válaszolt: 
- Nem tudok semmiről...! Ugy lát. 

szik megint hajsza indult meg ellenem... 
Én ártatlan vagyok! 

E sorok iróját néhány héttel ezelőtt 
csendőrszuronyok között cipelték el egy 
törvényszéki tárgyalásra, ahol válaszolnia 
kellett Gallovics Aranka feljelentésére. 

Gallovics Aranka sajtópört inditott, 
nemcsak e sorok irója, hanem minden 
ujságiró ellen, aki viselt dolzaival foglal- 
kozott. A sajtópört a brassói templom- 
rablás és a kolozsvári pénzhamisitás két 
állomása közötti pihenőjében adta be el- 
lenünk. 
Akkor az ujságirókat vitték csendőr- 

szuronyok között a tárgyalásra. És most? 

fe. 

A Kodak-gyár elnöke is 
öngyilkos left 

Newyork, március 15. 

Georg Eastmann, a világhirü Kodak 
Eastmann Limited fényképezőgépgyár 
megalapitója és a Kodak-konszern elnöke 
Rochesterben öngyilkos lett. Hátraha- 
gyott levelében Georg Eastmann a kö. 
vetkező mondattal adott magyarázatot 

inkám elvégeztem, 
- mire várjak még: 70 éves gyáros 
hátrahagyott magánvagyonát félmilliárd 
dollárra becsülik. 

é 

Egy megdöbbentő 
levél Molozsváron nanok óta tekszik 

eltemetetlenül egy 
halott nyugdijas 

Brassó, máreius 15. 

Kaptuk és szószerint közöljük az aláb- 
bi levelet: 

Tekintetes Szerkesztőség! 

Ezennel felhivom szives figyelmét 
egy halálesetre. Kudla Ernő legutóbb 
Romániában aktiv törzsőrmester több 
éven át szolgált, itt lett nyugdijazva 
3500 lej havi járulékkal. Ez az ember 
hirtelen meghalt anélkül, hogy bármit 
is tudott volna intézni. Kérem szépen a 

tekintetes szerkesztőséget, egy lelhi- 
vást közzé tenni a B valame- 
Ilyikében, amelyből az ott élő leánya 
esetleg értesitést kaphassanak az apj 
haláláról. Ugyanis az elhunyt még éle 
tében többször tett emlitést, hogy B0t 
faluban is van egy férjes leánya,. Alll 
tólag az elhunytnak bankbetétje is va! 
melyet szintén csak ő tudna felvenni 
Senki sincs. aki a temetésről gondos 
kodjon és napok óta temetetlenül fek 
szi 
Keolozsvár, 1932 március 11. CGergel 

szottnak tekinthető szerepét. Már pedig 
omo- 

Iyan vetekedett az ó-liberálisokkal az el- 
ső helyezettséget illetőleg, amig a mar- 
sall vissza nem esett régi „rámenős' tak- 
tikájába, amely - ugy látszik - idő- 
közben elavult. 

Szóval még kérdés, vajjon a Goga ve- 
zetése alá került néppárt szilárd bázist 
nyutjhat-e a koncentráció létrehozására, 
ami tudvalevőleg egyelőre csak a bel- 
politikai kisantant megvalósitása volna? 
A jelenlegi kormány leváltása ugyanis 
általános vélemény szerint április folya- 
mán volna esedékes. 

Ha a Goga-akció megizmosodása nem 
történik meg a kellő gyorsasággal, ugy a 
már szintén sokat emlegetett Azgetoianu 
-Duca kombináció nyeri vissza a legna- 

zetle 

gyobb esélyt, annál is inkább, mert ez 
nem követel feltétlenül uj választásokat, 
amelyektől különböző szempontakból 
meglehetősen huzódoznak. 
Ebben a tekintetben a Mirto-féle vá- 

lasztójozi reform-javaslat parlamenti 
kezdeményezésből történt beterjesztésé- 
nek egyelőre nem lehet határozott jelen- 
tőséget tulajdonitani. Elvitathatatlan, 
hogy ez képezné a pártkoaliciós kormány- 
záshoz a legdemokratikusabb alapol, de 
azok, akik ma az ország politikáját ál- 

talában irányitják, nem tartják ilősze- 
rünek, elkésettnek vélik ezt a korrekin- 
rát s meg vannak győződve, hogy a több- 
ségi jutalék éppen ma célszerübb, mint 
bármikor eddig, mert biztos parlamenti 
talajt ad a mindenkori kormány lába alá. 
Mindezek után viszont annak a lehe- 

tősége sincs kizárva, hogy a jelenlegzi 
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kormány még az őszig kihuzza, ha seni 
Goga-akció, sem az Argetoianu-liberál! 
kombináció nem tud annyira kiérlelő 
ni, hogy nála több jogosulisággal vehes 

hatalmat. . 
Talán éppen a kihuzás" politikája a7 

hogy a Jorga-parlament egyáltalá je 
nem siet a nagyfontosságu javaslatok 
tárgyalásával és megszavazásával 
pártok szennyesének a kiteregetésé 
szórakozik:. A szenátus pláne meg E 
tabban csinálja, mint a kamara: uJ4 

alig két-három ülést tart hetemkint. tö 
azt is megérhetjük, hogy a sürgős azá 
vényjavaslatok összetorlódott hal" 
az utolsó napokban fogják ugyanugy . 
őrölni, mint ahogyan ez már Paál 
általános politikai hag ománnya, 
pártoknál és a személyi kormany" 
aránt. : 
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Két beszélgetés 

MÓRICKA: Ugy-e tanitó u i 
évszak 3 hónapból áll? = minden 
TANITÓ: lIden. 

MÓRICKA: Én ebben az épben már 
öt hónapja piselem a félikabátot, 

1 i ukariz ezzel uondani? 
: 4zt, hogy két hónapot már 

a jöbő télre lekvitteltünk. ' 
2. 

APA: Móricka nagy ujság van, 
MICK4 Miaz ól * 
PA: Az éjszaka a gólya egy kis test. 

pvért hozott neked. Akarod Vátn? 
MORICKA: Nem, én a gólyát akarom 

- MAROSVAÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: Beregméri András sáromberkei 
szekeres 1931-ben vendégeket szállitott egy 
marosvécsi lakodalomra. Az ünnepségen ve- 
rekedés keletkezett a vendégek között s a 
csetepatéba Beregméri is beleavatkozott és 
Bota Ferencet alaposan összeszurkálta. Bün- 
tetését a törvényszék 2 hónapi fogházban ál- 
lapitotta meg s ezt most a marosvásárhelyi 
itélőtábla is helybenhagyta. - Vig György 
marosszentgyörgyi lakatos, aki már évek óta 
nyomorog munka és kereset nélkül, tegnap 
egy rozsdás revolverrel mellbelőtte magát. 
Sulyos sérülésekkel szállitották kórházba. A 
szerencsétlen embernek felesége és két gyer- 
meke most a legvégső nyomoruság szélén áll. 

Raileanu marosmegyei prefektus leutazott 
a fővárosba, hogy a munkaügyi miniszté- 
riumtól sürgős segélyt kérjen a munkanélkü- 
liek és inségesek támogatására. A városnak 
ugyanis minden segélyforrása kimerült és ed- 
dig is csak a nagycsaládu munkanélkülieket 
tudta támogatni. Ha a prefektus akciója 
eredménnyel jár, talán módját ejtik annak 
is, hogy a kisebb családu nyomorgókon segit- 
senek. - Ötvös János cigánylegényt, aki 
1930. novemberében több beörést követett el, 
a marosvásárhelyi törvényszék 1 hónapi fog- 
házbüntetésre itélte. 

Pozsonyban augusztus 25 és szeptember 6- 
ika között tartják meg az idei nemztközi ki- 
állitást. A CFR a vásár látogatóinak a vissza- 
utazásnál 50 százalékos kedvezményt enge- 
délyezett. 

-Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A eteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint változó, lassan felmelegedő, 
tavaszias idő várható, még éjszakai le- 
hülésekkel és csapadékokkal. 

- Megszünik a világhirü Metropoli- 
tan opera. Newvorkból jelentik: Az 1908- 
ban Vanderbilt által alapitott világhirü 
Metropolitán Opera hónapok óta rendki- 
vül sulyos válsággal küzd. Nemrégen ki- 
lépett az igazgatóságból Kahn, Eastmann 
és Harkness ismert milliomostársaság is, 
ami végleg megpecsételte az opera sorsát. 
Most arról beszélnek, hogy az énekesek 
szövetkezeti alapon maguk veszik át a 
nagyhirü szinházat. 

- AZ ASTRA-VAGONGYÁR MEN- 
KÁSOKAT VESZ FOL. Aradról jelentik: 
A mai gazdasági körülmények között 
olyan ez a hir, mint a legendás fehér 
holló: az aradi Astra-vagongyár fokozza 
az üzemmunkát és uj munkásokat vesz 
föl. Eddig már több, mint 200 uj mun- 
kást alkalmazott s a közel jövőben ujabb 
pár száz emberre lesz szüksége, mert 
megkapta az állami rendeléseket a va- 
gonpark rendbehozására és más javitási 
munkálatok elvégzésére. 

- CSEKÉLYSÉG. Bukarestből jelen- 
tik: A pénzügyminisztérium elrendelte, 
hogy mindazoknak a minisztereknek, 
államtitkároknak és minisztériumi oe- 
zérigazgatóknak, akiknek nem áll autó 
rendelkezésükre, költségátalány cimén 
havi tizenötezer lejt bocsássanak rendel- 
kezésükre. 15.000 lejt, autóutakra, M1- 
hetetlen! 

A bankbukások az Egyesült Államokban 
csökkenő tendenciát mutainak. Mig január- 
ban 334 bank lett fizetésképtelen az Egye- 
sült Államok területén, addig februárban 110 
pénzintézet lett insolvens. 

Llegmodernebb ujdonságok, 
legutolsó divatkrcációk meg- 
érkeztek 

„FILT 
CIPÓGY A 8 lerakatához 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 36. 
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órák tovatünő idejére. 

EREDET! GYÁR! ÁRA. 

A szinésznő, akiért egyik 

börtönbe kerüllt 
Berlin, március 15. 

Berlinben, kivált müvészkörökben, sok szó 
esik megint Tilla Durieuxről, a nagy német 

tragikáról, aki 1930. nyarán, nem sokkal 

ujabb házasságkötése után, kijelentette hogy 

nem lép többé szinpadra. Most ismét a válá- 

sával kapcsolatban emlegetik a nevét. ame- 

lyet kinos esemény előzött meg, mint annak 

idején sötét szenzáció követte első válópö- 

rét. A két házasság két férfi bukásával vég- 

ződött és a közhiedelem szerint a szinésznő- 
feleség okozta vesztüket. 

Tilla Durieux, a nő, - ugy látszik, - vég- 

zetes annak a férfinak sorsára, aki hozzá kö- 

ti az életét. Első férje, Paul Cassirer, a gaz- 

dag könyvkiadó és mügyüjtő, európai hires- 
ség volt. A házasság anyagi válságb- sodorta, 

amit végzetes lelki válság követett amikor 

Tilla Durieux tönkrejutott férje ellen váló- 

pört inditott: Cassirer öngyilkos lett.. 

A szinésznő ujra férjhez ment, a Schulteisz- 

Patzenhofer sör-konszern vezérigazgatójához, 

a dusgazdag Katzenellenbogen-hez, =lit Ber- 

linben ugy hivtak, hogy: a sörkirály. Nem- 
rég bünügyi zár alá vették palotája beren- 
dezését és a szinésznő tönkrement férjét - 
letartóztatták. A „sörkirály most a berlini 
igazságügyi intézet vizsgálati foglya. Tilla 
Durieux pedig meginditotta ellene a válópört, 
Ha hirtelen feleségül nem veszi megint egy 
gazdag ember, a nagy tragika talán ismét 
megjelenik a drámai szinpadon és akkor uj- 
ra feszültség, izgalom, elragadtatás kiséri 
majd minden hangját, mozdulatát a nézőté- 
ren. 

Tilla Durieux-t ugyanis müvészete emelte 
hirnévre. A jelenkor egyik legnagyobb szin- 
müvésze, a berlini Deutsches Theater szinpa- 
dán. Reinhardt-rendezte előadásokon küzdöt- 
te ki a világhirnév koszoruját. Különös egyé- 
niség, akinek szinpadi megnyilatkozásaiban 

ott kisért a tragikai varázs éppen ugy, mint 
a f(érfiakkal való viszonyában. A müvész ma- 
gánéletét ugyan külön választják alkotásai- 
tól, de kétségtelen, hogy a regényiró, és a 
szinész, - aki nem önportrékat fejez ki, mint 
az alanyi költő, hanem más embereket ábrá- 
zol, - akkor teljesedik igazán alkotásában, 
ha saját énjének, belső lényegének sajátsága 
robban ki alakjaiban. Tilla Durieux is azok- 
ban a szerepekben büvöl meg leginkább, a 

fejezi ki, álmait valósitja meg, elröppenő 
Leghiresebb szerepe 

talán Judi.h Hebbel drámájában és kedvelt 
szerepei mind betegidegzetü nők ábrázolásai, 
Jocaste Oedipus királyban, Ibsen Hedda 
Gablere, Dauthendey Cárnője és egy férfit 
gyilkosságba hajszoló nő Heinrich Mann 
egyik darabjában. 

Tilla Durieux nem áhitatosan rajongó pap- 
nője a szinpad müvészetének, - szólójátékos. 
Nem az életet jelenitő drámának, a szinját- 
szásnak szolgálása a célja, hanem önmaga 
hangsulyozása. Ezért keres elő a szinházi 
könyvtár elhagyott zugában porosodó szer- 
zőt, Sardout és játszik szerepeket: Fedorát. 

melyekben kivételes lényének vágyait, lázait 

iérje öngyilkos lett, a másik 

Több benne az önön egyéniségének szerelmé- 

be szédültség és a nő, mint az alkotó 
ás ala- 

kitó szinész. Játékában 0k a tudatosság, az 

értelem, de az ösztönös élet sem kevesebb. A 

megmagyarázhatatlan idegremegések, a bisz- 

térikus nyugtalanság. az ideges fehér kezé- 

nek, lábának szüntelen vonagló és galvanikus 

mozgása: - tudaton kivüli, beteges ösztön 

testi jelensége. A szerep a fontos neki, amely 

számára alakitható keret, mint a ruha: jel- 

mez. Szerep. A szöveg megbomlik, a szavak 

széthullanak körülötte, hangja, beszéde, moz- 

gása. arcjátéka, szinte merev egységb- tö- 

mörül és nem a szerepben adott embert ját- 

sza: önmagát éli át a szinpadon. A csupa 

ideg nő, a hisztérikus nő tipusát testesiti 

A megjelenéséből, tegjátékából, tragikai 

varázs lehellete árad. Az egyéniségéből su- 

gárzik valami beteges fénylés, benne remeg 

mozgása minden vonalában, lkül 
gyötreni, pusztitani akarás tudaton kivüli 

vonzása. Mikor nem démonikus alakot teste- 

sit, akkor is kiütközik ideges lényének ez a 
lényege, amire az orvos megértőn, fejbőlint- 
va mondaná: Hysteris Ez csillog ki arcjáté- 
kából, mig arca széppé nemesedik a fájdalom 
kifejeződésében. A leopárd, a vadmacska ha- 
lálba hajszolásra kész, simuló mozdulataíval 
csuszik a férfi és az eljövendő drámai pilla- 
nat elé: női sátánizmus. A hangjából kicsap 
valami ellentmondást nem türő erély, akara- 
tosság, démonikus éhség a pusztitásra: idege- 
secn mozog minden tagja, mikor a férfi nyu- 
galmát látja, de ijesztő fásultságba dermed, 
mikor az őrjöngve kinlódik előtte.. 

Keserü, fanyar müvészetének az ize, zoko- 
gásában tudatlan bünbánat fuldokol és hang- 
talan beszédében fojtott tüzek izgalma izzik 
ijesz.őn. Mikor a tapsvihar kiszólitja, rivalda- 
ragyogásban: szépvonalu, fehér márványszo- 
bor, a keze és a lábafeje remeg, - az ide- 
gei tovább játszanak... 
Ez az asszony, aki szinpadról a nézőt, az 

életben a férfit kárhozatosan lenyügözi: nem 
szóéparcu nő. - de tragikai büvölet van a 
szemében, az arcán. Sem orra, sem husos szá- 
ja nem szép, de groteszken játszó arcvonalai 
az élmény hatására csodálatosan átalakulnak. 
Karcsu alakja rendkivüli 
mozog és tud dermesztően szoborrá mereved- 
ni. Arc- és tagjátéka hallatlan teljesitőképes- 
ségü, orgánumának hangszerelése Bámulato- 
san sokszinü. Keze külön életet él minden 
mozdulatában, lába a kivágott félcipőben is 
kifejezően beszél, de láttuk mezitláb lépni, 
táncolni filmen: ez a márványfehér női láb 
oly beszédesen fejez ki némajátékot, mint az 
arc. Tilla Durieux játéka tudatosság, csupa 
fölényes intelligencia, de azért nem nyomja 
el az ösztönösség inspirációit sem. 
Ne itéljük meg emberi és müvészi hibáit: 

az életnek, a nő és a férfi viszonyának olyan 
megoldhatatlan problémáját jelképezi fájdal- 
mas idegvonaglásban. fokozott lélekizzásban, 
amely már, - bünhődés és megdöbbentő ere- 
jü müvészet. 

T. E. 

A munkanélküliség a genfi nemzetközi 
munkaügyi hivatal kimutatása szerint, 23 ál- 
lamot véve alapul,. igy alakul: a 25 állam- 
ban a munkanélküliek száma meghaladja a 
18 milliót. A legnagyobb a munkanélküliség 
Németországban, Ausztriában, Olaszország- 
ban, Lengyelországban és Japánban. A leg- 
kisebb a munkanélküliség azokban az álla- 
mokban, amelyek feladták az aranystandar- 
dot. Az Egyesült Államokban a munkanélkü- 
liek száma az összmunkásság teljes 20 szá- 
zaléka. 

- Va ÖSSZEÜLT AZ OROSZ- 
ROMÁN VEGYES BIZOTTSÁG. Kiec- 
nevből jelentik: Az orosz-román vegyes 
bizottság ma ujra összeült Kisenevben, 
hogy a Dnyeszteren átszökött román és 
orosz alattvalók sorsáról határozzon. A 
bizottság tárgyalásainak eredményekép- 
pen az orosz hatóságok már ki is adtak 
10 fiatalembert, 
elől szöktek át Oroszországba, 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cinmkén 

Purim estély. A Brassói Izraelita 
Nőegylet f. é. március 22-én az Elite ká- 
véház helyiségében férfi jelmezes es- 
télyt rendez, melyre már most felhivja a 
közönség figyelmét. 
A pénzügyminiszlérium közölte, hogy mi- 

képpen állittassanak ki azok az utalványok, 
amelyek a tavaszi állami szállitásokból szár- 
mazó követelésekre vonatkoznak. A minisz- 
térium ugyanis azt tervezi, hogy ha a 150 
millió frankos kölcsön összegéből a tisztvise- 
lői fizetések és nyugdijak kiegyenlitése után 
marad még, ezt a magánvállalatokkal szem- 

akik katonai sznigálat. 

ben fennálló állami tartozások részbeni tör- 
lesztésére forditja. 

- HALAÁLOS ITÉLETEK BELGRADBAN. 
Belgrádból jelentik: A jugoszláv államvédel- 
mi biróság tegnap uj tárgyalást 
Schlegl Antal zágrábi szerkesztő gyilkosainak 
ügyében s itéletet hozott Babics és Poszpisil 
vádlo.tak felett is. Minthogy a két vádlott 
időközben külföldre menekült, a biróság in 
contumaciam mondott itéletet felettük és 
mindkettőjüket kötléláltali halálra itéltee A 
nagy politikai bünpörben egyébként az ál- 
lamvédelmi biróság már régebben itélkezett 
és azt a két vádlottat, akit akkor halálra 
itélték, már ki is végezték. 

1931 március 15. 

Zürich (niytás): Berlin 122.75. Amezter. 
dam 208. Newvork 516, London 1S72.50, 
Párs 20.33, Milánó 2672.50. Prága 1525, 
Budapost -, Belerád 00250, B 1 
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BRASSO .Meadlen Mezeó' 

ze. e. 
A brassói iparfestület 
e ee.. . 

közgyűlése az iparos 
. E " 

adósságok konverzió- 
ját kéri 

Brassó, március 15. 

A brassói Ipartestület március 14-én. hét- 

főn este tartotta meg évi rendes közgyülését 

az Iparegylet nagytermében, Szabó Béni kép- 

viselő elnöklete alatt. 

A napirend előtt Aldca ános alelnök és 

Domaretizkv lózsef jegyző, valamint Szabó 
Béni elnök kegyeletes szavakkal emlékeztek 

meg az Ipartestület mult évi halottjairól. A 

közgyülés tagjai felállással adtak kifejezést 

az elhunztak iránti emléküknek. Szabó Béni 
elnök beszéde keretében megemlékezett az 

Ipartestület 25 éves fennállásáról és kérte az 

előljáróság és a tagok további támogatását a 

jövőben kifejtendő eredményes munkához. : 
A mult közgyülés jegyzőkönyvének és az 

évi jelentés felolvasása után tudomásul vette, 

illetve elfogadta a közgyülés az 1931. évi zár. 
számadást és az 1932. évi költségelőirányza:i 

tot. 
A beterjesztett javaslatok tárgyalása felval 

mán a közgyülés az alábbi fontosabb indit 
ványokat fogadta el: 
Az elnökség és az előljáróság javaslata 

alapján megbizza a közgyülés Szabó Béni 
képviselő-elnököt az iparos adósságokra is 
kiterjesztendő konverzió tárgyában ujabbi 
interpelláció benyujtására a parlamentben. 
A brassói Ipartestület elnöksége és előljá- 

rósága, javaslatára kimondja a közgyülés 
hogy minden egyes ipartestületi tag a tagsági 
dija mellett a folyó évben 10, 20, 30, 40, 50 
60 lejes pénzbeli hozzájárulást ad az Ipartes- 
tület 25 évcs fennállása alkalmából kiadandó 
jubiláris emlékkönyv költségeinek fedezésére 

Végül elfogadia a közgyülés a közoktatás- 
ügyi minisztériumhoz iIntézendő feliratot, s 
melyben azon körrendelet visszavonását ké- 
rik, amelyben az ipari iskolát végzetteknek 
megadatott az a jog, hogy az iskola szer 

végezzenek, anél- 
kül, hogy az adózás és más közterhek fizetél 
séből kivennék a maguk részét. 
Az előljárósági rendes és póttagok és egy 

bizottsági tag megválasztása számvizsgáló 
Szabó Béni elnök köszönetet mondott után 

mindazoknak, akik az Ipartestület mult évi 
eredményes munkálataihoz tevékenységükkel 
hozzájárultak és a tagok lelkes éljenzése mel- 
lett a közgyülést bezárta. 

4 ANNYIBA KERÜL A LEGELTETÉS, 
MINT A JUH ARA. Dicsőszentmártoni tudó- 
sitónk jelenti. Nagy felháborodást keltett al 
dicsőszentmárloni városházán a megyei pénz-! 
ügyigazgatóságnak az a rendelete, amellyel 
az 1930-531. évre, a kisajátitott közlegelők 
után 48 ezer lej évi adót követel a várostól. 
Ez a lehetetlen összegü követelés annak a fe- 
lületességnek a következménye, mellyel a ka- 
taszteri birtokiveket a hatóságok a forrada- 
lom óta kezelték. Sok helyen a birtokiveket 
csomagoló papirnak adták el, ugy, hogy azok 
pótlása teljes lehetetlenség. Dicsőszentmárton- 
ban habár meg vannak az iratok, de 10-12 
év óta a birtokállományban beálló változáso- 
kat nem vezették keresztül és már többször 
előfordult az az cset, hogy harmadik kézben 
levő birtok után, a tiz év előtti birtokostól 
követelték az adót. Dicsőszentmártonban pél- 
dául az ugynevezett „Kulcskönyv" is elve- 
szett, amelynek beszerzése leküzdhetetlen ne- 
hézségekbe ütközik. Az interimár bizottság 
egyik tagja, több napi munka után, az össze- 
hányt iratokból kikereste a kisajátitott köz- 
legelőkre vonatkozó adatokat, melyekből 
megállapitotta, hogy az államnak csak 6720 
lej jár évenként és nem 48 ezer lej. A város 
természetesen megfelebbezte a kivetést, mely, 
ha nem járna eredménnyel, akkor egy juh 
legeltetése, - melynek forgalmi ára ma nem 
több, mint 80-900 lej, - a folyó évre 115- 
120 lejbe kerülne, tehát kb. 25 százalékkal 
többe, mint amennyi egy juhnak az ára. Ily 
legeltetési árak mellett a gazdák kénytelenek 
otthon tartani állataikat, miáltal az állat el- 
korcsosodik és ismét veszit az értékéből. 
A nemzetközi porcellánkartell létrehozása 

ügyében Brüsszelben Franciaország, Belgium, 
Németország és Csehszlovákia között folyta- 
tott tárgyalások végleg megszakadtak, mint- 
hogy a kartellíre vonatkozó egyezmény ter- 
vezetét a gyárak nem fogadták el. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

IGAZSÁGÉRZET 
- Miért nem adsz te a koldusoknak soha 

semmit? 
- Tudod, valamennyinek ugy sem adhat- uék, hát inkább egynek sem adok 

(Fliegende Blátter.) 
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Ma kedden utóliára a diadalmas sikerü 
német Üilmoperette 

(MADAME HAT AUSGANG) 
KLiane Haid 

és HANS BRAUSEWETTER 

„Malandos kimenő 

Holnap, szerdától BPremer! 
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Janette Gaynor és Charles Farrel. 
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ellene. 

- 

- LAKÁSFELMONDÁSBÓL IRREDENTA. 
PER. Kolozsvári tudósitónk jelenti: Mint is- 
meretes, az uj lakbértörvény alapján az ösz- 
szes szerződéseket május elsejére fel lehét 
mondani. Erre március elseje volt az utolsó 
határidő és Kolozsváron rengeteg felmondás 
is tötrént ezen az alapon, közjegyző közben- 
jöttével. Az egyik háztulajdonos megbizásá- 
ből dr. Cseke Vince közjegyző kézbesitette 
ki több lakónak a felmondó levelet, aminek 
során szinte elkerülhetetlen szóváltás támadt 
az agressziv lakók és a közjegyző között. Né- 
hány nap mulva dr. Cseke arra ébredt, hogy 
irredenta váddal feljelentették A rendőrsé- 
gen, ahová beidézték, nen t vették komo- 
lyan azt a vádat, hogy ez a közismerten kor- 
rekt közfunkcionárius hivatalos minőségében 
a román államra sértő kijelentéseket tett vol- 
na. Különösképpen azonban a felmondott la- 
kók rögtön négy tanut is tudtak állitani, aki 
hallotta volna, amikor dr. Cseke állitólag azt 
mondotta, hogy más világ lenne ma errefelé, 
ha magyar uralom alatt marad Kolozsvár. 
Mindamellett az ügyiratokat áttették az 
ügyészségre és most Kolozsvár egész társa- 
dalma felfokozott érdeklődéssel várja a fur- 
csa irredenta vád további sorsának kialaku- 
lásái.,.,., 

- Székelési zavarok, bélgörcs, puf- 
fadtság, gyomorszédülés, izgalmi állapo- 
tok, szividegesség, félelemérzés, bódult- 
ság és általános rosszullét esetén a ter- 
mészetes „Ferenc József' keserüviz a 
gyomor és bélcsatorna tartalmát gyor- 
san és fájdalom nélkül kiüriti, a vérke- 
ringést előmozditja s tartós megkörtnyeb- 
bülést szerez. Korunk legkiválóbb or- 
vosai a Ferenc József vizet ugy férfiak- 
nál, mint nőknél és gyermekelnel telijes 
eredménnvel alkalmazzák. A Ferenc Jó- 
zsef keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

- EGY KÜLÖNÖS RABLÓTÁMADÁAS, 
AZONNALI ELBOCSÁTÁSSAL. Tudósitónk 
jelenti: Ráncea fuliut 1931. novemberében 
ideiglenes szerződéssel Kolozsvár városa vá- 
mosnak alkalmazta, 25 százalékos jutalékkal. 
Febrnár negyedikén reggel megjelent nála a 
városi vámok főellenőre és megállapitotta, 
hogy több jármütulajdonosnál harmadikáról 
szóló nyugtákat talált, holott az ilyen cédu- 
lák csak arra a napra érvényesek, amelyre 
váltották. Az esetről felvett jegyzőkönyv sze- 
rint Ráncea manipulált a vámcédulákkal és 
ezért ugy ellene, mint Orosz György ellen- 
őr ellen a város vizsgálatot inditott, majd 
290902-1932. szám alatt az iratokat áttette az 
ügyészségre. Tiz nappal később, február 14- 
én éjjel 2 órakor egy háromtagu itársaság 
zörgetett be a szamosfalvi vámbázhoz, hogy 
azonnal nyissák ki az ajtót, mert különben 
belörik. Ráncea egyedül ment ki. mire a há- 
rom ismeretlen nekitámadt és az egyikük a 
nála levő fokossal sulyosan megsehesitette a 
vámost. Reggel Ráncea jelentést tett erről 
előbb a központi, majd a kerületi rendőrka- 
pitányságon, amely a vizsgálat során megál- 
lapitotta, hbogy az egyik támadót, aki Rán- 
ccát megsebesitette, Orbán Józsefnek hivják. 
A vámos a városnak is jelentést tett erről a 
támadásról, amelynek okát maga sem tudja. 
Március elsején ugy Ránceát, mint Orosz el- 
lenőrt a város elbocsátotta. Az erről szóló hi- 
vatalos végzés ugy állitja be a dolgot. hogy 
Ránces maga rendeztette ezt a rablótáma- 
dást, hogy ezáltal elterelje magáról a jegy- 
manipulációk vádját Ezzel szemben Ráncea 
art hangoztatja, hogy az érvénytelen jegye- 
ket a felesége adta ki tévedésből, amikor ő 
nem volt otthon. De, ha csakugyan elköve- 
tett visszaélést. miért nem tartóztatták le ér- 
te? A vámos állitása szerint politikai hajszá- 
nak az áldozata, mert ő Iliberális párti, mig 
a főellenőr a nemzeti párt egyik legtüzesebb 
választási kortese, aki már régen áskálódik 

-A nagyváradi nyugdijasok kétség. 
beesése. Nagyváradról jelentik: A nagy- 
váradi pénzügyigazgatóság ma ismét bot- 
rányos események ezinhelye 
uyugdijasok megtudták, hogy Bukarest- 

volt. 

ből az elmaradt nyugdijak kifizetésére 
máésfélmillió lej érkezett, amiből azonban 
csak félmilliót fizettek ki a nyugdijasok- 
nak. Az elkeseredett nyugdijasok erre 
haugos tüntetésben törtek ki, követelték 
a vizsgálat meginditását. 
- Kaszával-kapával támadtak a vég- 

rehajtóra. Nagyváradról jelentik: Várad- 
szenes községben tegnap megjelent egy 
végrehajtó, hogy a gazdáknál a hátrálé- 
kos adók fejében foglaljon. Az amugy is 
elkeseredett és könnyen fellobbanó ta- 
lusiakat egyik gazda fellázitotta, mire 
kaszával-kapával nekiestek a végrehaj- 

tónak, aki hanyat-homlok menekült a 
barátságtalan községből. Ma csendőrség 
szállta meg a falut és egyben megindoult 
a vizsgálat a felbujtó ellen. 

- Elveszett irógép. Lapunk egyik 
munkatársa f. hó i1-én, pénteken este 
bérautón kiutazott az állomásra, s iró- 
gépét az autóban feleitette. Ezuton kér- 
lük ugy az illető autó vezetőjét. vagyv 
bDárkit. aki tud valamit a szóbanforgó 
irógépről, keresse fel személyesen vagy 

telefonon a B. L. szerkesztőségét. 

Minden áldott állapotban levő anya a 
vitaminokban gazdag, táperőkben dus 

Ovomaltine-t használja reggelire, uzson- 
nara. 

E oLDAa 

mézszinü haj kandikáljon ki alóla, 

egymás mellett a két férfi, a két 

gönyt. 

A szőke nő ruhája 

Páris. március 15. 

Akár hiszik, akár nem, a szőkéknek 
nagyobb gond az öltözködés, mint a bar- 
náknak. 
Barna- és feketehajuak élénk sárgá- 

pal, pidám pörössel, jalékos kékkel emel- 
hetik ki szépségüket, mindez nem szabad 
a szőkének, akinek nagyon meg kell gon- 
dolnia, hogy milyen szint válasszon, hogy 
az haját „ne nyomja!' A szőkének min- 
dig készen kell állni a szinházi hatás 
vádja ellen. Példának okáért az aranyhaj 
árnyékában a fekete kosztüm mindig drá- 
mai hatást vált ki. 
Ezért a szőkének, ha fekete ruha van 

rajta, egy kis beigehez pvagy fehér disz- 
hez kell menekülnie. A szőkehaju nőt a 
fekete ruha még arra is kötelezi, 
gyöngysorral enyhitse a feketeséget, de 
ezt is izléssel kell cselekednie. Egy kis 
kristály, jáspis vagy rózsakoarc is meg- 

Sok kedbves szinem pan, de a sok kö- 
zül is különösen szeretem a sartrőz-zöl- 
det és a haloány, ködös kéket, Estére, azt 
hiszem, csak egy szin illik: a fehér., Ez- 
idén szőkék előszeretettel hordják a beige 
egy sárga árnyalatát, amelyet banánszin- 
nek hionak. Nagyon vonzó hatásu és ki- 
emeli a haj szép szőkeségét. 
Ha a szürke ezidén nem is szerepel a 

divatszinek között, ucctai ruháim mégis 
szürkék. Tavaly csak fehérrel diszitett fe- 
ketét hordtam az utcára, de unalmas 
ugyanazokat a szineket két évpen át meg- 
ismételni. 
Szőkének nehéz és izgató probléma a 

kalap, Merésznek kell lenni, de egyuttal 
decensnek is, kihibónak, de háziasnak is. 
Vigyázni rá, hogy elég, de mégse sok 

: Ami 
a barnánák jól áll, nem jó a szőkének!... 
Szőkék, vigyázat! 
Összefoglaloa szőke teóriámat: minden 

szint ugy kell megoálasztani, hogy a sző- 
keséget alátámassza és hangsulyozza, 

Uccára: fekete, a megfelelő sogitő szi- 
nekkel, beige, őszi lepélbarna, oatack- 
zöld és szürke. 

Sportra: fehér, sölétzöld, beige, barna 
és tengerészkék. 

Estére: fehér. ; 
U. 

hogy 

Meghivták vendégségbe a szerelmes fiatalem- 

ra, a házaspár azonban ide is követte és itt 

-AGYONVERTÉEK A TOLAKODóÓ UD- 
VARLÓT. Temesvárról jelentik: A temesme- 
gyei Sipes községben Dutó János 38 éves gaz- 
dálkodó, hosszu idő óta szerelmével ostromol- 
ta Dancsea Illés gazda feleségét. A fiatal asz- 
szony többször panaszkodott férjének, hogy 
Dutó üldözi. A házaspár néhány nappal ez- 
előtt, végzets bosszura határozta el magát. 

bert, leitatták pálinkával, majd Dancsea elő- 
kapott egy dorongot és azzal többször a fe- 
jére sujtott. Dutó János kimenekült az utcá- 

addig ütlegelte, mig volt benne élet. A gyil- 
kos házaspárt letartóztatták. 
- ÖNGYILKOS LETIT ZSOMBOLYA 

EGYIK LEGTEKINTÉLYESEBB POLGÁAÁRA. 
Temesvárról jelentik: Zsombolya egyik legte- 
kintélyesebb polgára, Graim Zsiva, negyven- 
hat éves kereskedő, a gazdasági válság követ- 
keztében néhány hónappal ezelőti teljesen 
tönkre ment, a valamikor jómódu ember nem 
tudott beletörődni a kényszerü nyomoruság- 
ba és ezért tegnap a zsombolyai személyvo- 
nat elé vetette magát. A mozdony kerekei 
teljesen összeroncsolták a szerencsétlen em- 
bert és egyes huscafatokat kilométerekre von- 
szolt magával a teljes sebességgel száguldó 
vonat. Négy gyermeket és feleséget hagyott 
hátra. 

I ÖRÖKSÉGI ELSZAÁMOLÁS BAL- 
TAVAL. Nagyváradról jelentik: Csunya 
örökeégi ac jutott el halálos finánéjá- 
hoz a biharmegyei Jánosda községben. 
Kiss György hetvenhároméves gazda már 
hosszabb idő óta rossz viszonyban él ve- 
jével, Lenka Györggyel, amiért az állan- 
dóan sürgette felesége örökségét. Kiss 
mindannyiszor leintette, hogy már ugyis 
hetvenhárom éves, várjon békében, amig 
meghal. Kedden megint szóbakerült az 
örökség, amelyet az öreg ezuittal sem 
akart Kiadni. vő és annak felesége 
annyira feldühödtek, hogy baltát ragad- 
tak és azzal addig ütötték az öregember 
fejét, amig holtan nem esett össze. A 
gyilkosságban segitségükre volt az öreg- 
ember Éva nevü unokája is. Mindhár- 
mukat letartóztatták. ; 
- MENNYI PÉNZT LEHET CSEHSZLO- 

VAÁKIÁBÓL KIVINNI. Prágából jelentik: A 
csehszlovák nemzeti bank a pénzügyminiszté- 
riummal egyetemben ujabb devizárendelete- 
ket adott ki. A póstatakarékpénztáraknál 
minden különleges engedély nélkül külföldre 
legfeljebb kétszázkoronás pénzküldeményt le- 
het küldeni. Külföldi bankjegyeket, csekke- 
ket, vagy váltókat, avagy külföldi valutát 
engedély nélkül havonta 3000 koronáig lehet 
kivinni, ez azonban csakis gazdasági okokból 
történhetik. Az utasok utlevél alapján min- 
den különleges engedély nélkül egy hónap- 
ban legfeljebb 3000 koronát vihetnek ki, ab- 
ból is csehszlovák valutában legfeljebb ezer 
koronát. Nagyobb pénzöszeget csakis enge- 

idegzsába. infiuenza. rheumás fájdal- : 

mak csakisa 

Dr. SANU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostuában) tar- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap- 
ható euóguszertárakban és drogé- 

riákban. mn 

déllyel lehet kivinni s ezt az utlevélen is fel 
kell tüntetni. Drágaköveket engedély nélkül 
kivinni nem szabad. 

- Az őszi vetések állása mindenfelé. A 
római nemzetközi mezőgazdasági intézet 
jelentése szerint Európában január hó- 
nap folyamán inkább enyhe, száraz idő- 
járás volt. Sok helyen a hó teljesen elol- 
vadt s a vetés fejlődésnek indult. Általá- 
ban február elején az őszi vetések állása 
mindenfelé kedvező, kielégitő volt, csak 
egyes vidékek panaszkodnak a dudva és 
gaz elszaporodása miatt, mig másutt a ro 
varkárok is felléptek. Aggasztó volt a 
helyzet a várható erős fagyok miatt, a 
melyek egész Európában február közepe- 
táján jelentkeztek. A behavazott vidéke- 
ken a fagykárok jelentéktelenek voltak. 
sőt a fagy kiirtotta a rágcsálókat és a 
rovarokat s igy kedvező hatásunak is 
mondható, ami különösen Francia- és 
Olaszországra vonatkozik. Jelentősebb 
fagykárokat jelentett Magyarország e 
valószinü, hogy még más államok is je- 
lentkeznek majd fagykárokkal, melyek 
mértékét a hóolvadásig nem tudják meg- 
állapitani. A szovjetköztársaság terüle- 
tén az időjárási viszonyok ugyanolyanok 
voltak, mint Keleteurópában, vagyis ja- 
nurában enyhe, hónélküli tél volt, s feb- 
ruárban hirtelen fagyok léptek fel. A 
jégkéreg sok helyen elpuszitotta a zöld 
vetést. Indiában a január erősen hideg és 
száraz volt s a vetések erősen szenvedtek. 
A szárazság február első hetéig tartott s 
csak a második héten jelentkezett csapa- 
dék. Az aratáskilátások közepesek. - Az 
Egyesült Államokban a január ugyan- 
csak száraz, mérsékelten meleg volt s a 
buzatermelő vidékek teljesen hó nélkül 
állottak. Február közepén erősen kezdetr 

hayazni, A vetések állása itt általában ki- 
elégitő, sőt jó. Északalrikában a vetések 
állása februoárban általában kielégitő 

volt, ami a kiadós csapadéknak köszön- 
hető. 

vECSEr ZOCTAN: 

A SIRÓ VÁROS 
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A hősök temetőjében kaptak disz- 
sirhelyet a kereszt tövében és amikor a 
koporsókat lebocsátották földanya mé- 

lyébe, a kivezényelt diszszázad sortüzzel 
bucsuztatta az elköltözött bajtársakat. 
A temetőből hazamenet Bognárral 

tartott együtt. Jó ideig szótlanul haladt 
régi 

munkatárs. 
Végre Bognár törte meg a csendet. 
- A temetés előtt kaptam meg a sür- 

A várost ki kell üritenünk. 
Nehezet sóhajtott. 
-És.. és ... ki fogják üriteni? 
Lemondólag legyintett. 
- Ilát mit tegyünk... Száz ember for- 

ditsa meg a történelem szekerét? Talán 
már holnap megkezdődik a kiürités. Hy- 
rossik adta át az utasitást. Most már 
minden energiám csak arra irányul, hogy 
a várost megóvjuk az uj megpróbálta- 
tásoktól. Hogy milyen harcot kellett 
megvivnom yrosalkkal is. Mindenkép- 
pen azon volt, hogy ki kell fosztani az 
ékszeres boltokat és el kell vinni min- 
den értéket. Csak a legmerészebb fenye- 
getésekkel tudtam eltériteni szándékától. 
- De azért egy demonstrációt csiná- 

lunk az ántánt felé. Ennek a két anglius- 
nak. Ma este felvonultatjuk a szovjet- 
ház elé a várost és a katonaságot. 
- Mi értelme ennek? 
- Ha semmi más, egy tiltakozó orditás 

a világ felé. 
arateza en gges 

És este megvolt a felvonulás a szovjet- 
ház előtt. Ezrével és ezrével töltötték 
meg a törnmegek a Főutca széles torkola- 
tát. Az internacionálé hangjaira, harsány 
vezényszavakra vonult fel a helyőrség. 
A város háziezrede. A vaskatonák, aki- 
ket most sorozott a szovjet, akik most 
mind harcrakészek és ha neki engedik 
őket a hátráló ellenségnek, akkor nem 
lesz megállás Iglói : 
Az erkélyes kzoba ablakában tényleg 

megjelent a két ántánttiszt. Riadó, szen- 

é 

vedélyes kiáltás árja csapott fel hozzá- 
je ugy, hogy visszavonultak az ablak- 

ól. 
A nagy erkélyen pedig ujból a szóno- 

kok kara helyezkedett el Bognár mond- 
ta az első beszédet. Szenvedélyes vád és 
tiltakozás az imperialista hatalmak ellen, 
amelyek a győzelem eredményét diplo- 
máciai jegyzékekkel akarják kicsavar- 
ni a ciadalmas vörös hadsereg kezéből. 
- Nem adjuk, nem adjuk! - zug fel 

a tömeg vihara. 
- Ezt eskünek fogadom! De figyel- 

meztetem a várost, hogy egyszer már 
történt ilven eskü és akkor ezt az esküt 
megszegtük 
- Neém adjuk! Inkább itt halank meg 

valamennyien. 
Bognárt is elragadta a tömegszenve- 

dély. Ebben a pillanatban talán ugy 
érezte, bogy mégis meg lehet foridtani a 
történelem szekerét. 
Jobbja magasba lendült. 

rialistáinak, hogy nem engedünk. Jöjje- 
nek fegyverrel a kezükben ellenünk és 
ugy vegyék ki kezünkből azt, ami a m- 
enk. De jegyzékkel nem fognak kifüstöl- 
ni bennünket innen. 
Dobos elvtárs szólott másodiknak. A 

ember ugv orditott, bogy már a második 
mondatra berekedt. De mégis gyuitó 
hatást ért el beszédével. amelyben csak 
ugy viharzott a tömegek szenvedélye. 
- Ezt a várost mi épitettük fel, a mi 

nagyapáink és anáink kőmives kanala 
vakolta össze a köveket. Azt üzenjük az 

- Azt izenjük tehát az ántánt impe- 

lobogó sörényü. feketebajusza kőmives- 

ántántnak. hogy előbb tövig lehordjuk 
ezeket a köveket, minthogy ide a cseh 
imperializmus hadsereg betegye a lábát. 
A két ezrednyi katonaság zárt négy- 

szögü oszlopa most menetsorokra sza- 
kadt, ujból rágyujtott a katonabanda az 
internacionáléra és ujjongó tömegek ki- 
sérték a kaszárnyáig a város katonáit. 

De reggel már indultak az első mene- 
külő vonatok. Ujból százan és százan 
hagyták el a várost. még mielőtt a kiüri- 
tési parancsot kiadták volna. Az első 
vonatokra azok szállottak, akik tulságo- 
san exponálták magukat a szovjet mel- 
lett és most idejében biztonságba akar- 
ták juttatni a családjukat, mielőtt ta- 
lán harcok szinhelyévé változna a vá- 
ros. Hire ment annak is, hogy listák ké 
szültek, bizony, maradtak itt megfigyei 
lők és ha megváltozik a helyzet, akkor 
elkövetkezik a megtorlás. Nem csoda, ha 
a gyengebb idegzetüek a veszedelem el 
ső hirére megszaladtak. 

Pista felpakolta Ágit is egy ilyen me- 
nekülő vonatra. Nincs értelme, hogy a 
leány itt maradjon. Menjen Pestre és ott 
várja be a fejleményeket. Amint teheti, 
utána megy és akkor megbeszélik a to- 
vábbi teendőket. Odaadta a leánynak 2 
Kolumbán pénzét is, hadd vigyázzon rő 
addig, amig eljön érte. 
Elnézte a menekülőket. Mennyi régi 

kedves arc, ujból megcsapolódik a város 
vére, ujból elveszti régi fiainak jókora 
tömegét, uj helyek készülnek. Akkor mez 
hát mire volt jó az egész farsangi komé- 
dia, ez a háromhetes vörös bohóckodás 
miért kellett kockára vetni ujból ezer é5 
ezer embernek keserves egzisztenciájál 
Hát hova fussanak most ezek a vándor 
madarak és hol állapodjanak meg? : 
Jeney főmérnök sopánkodik mellette., 
- Oh Istenem hát kellett ez nekem 

Tönkrementem, uram, tönkrementem. 

című filmreprize - Főszerepben 

séro Asspltdbb izá BAsso- 
Kedütől, március 15 étől közkivanatta 
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Kzszáturás A KÖZMUNKA 
Március 19: Székelykeresztur tanácsa 

árlejtést tart a Bacau megyei erdejében 
levő fa eladására. Ugyanaznap másik ár- lejtés lesz a városi adminisztrációnak 
szükséges irodai felszerelés beszerzésére. 
(Hiv. lap 51 sz.) 

csendőrpa- 
fővárosi 

Március 21: A bukaresti 
rancsnokság árlejtést tart a 
csendőrség husszükségletének beszerzé- sére. Az iparügyi miniszterium árlejtést 
tart 43 ezer kg. benzol beszerzésére. 
(Hiv. lap 61 sz.) 
Csikvármegye tanácsa árlejtést tart a Gyimes határában fekvő fa eladására. 

(Hiv lap 54 sz.) 
olozsvári erdőigazgatóság árlejtést 

tart több Nagybánya-környéki erdő ki- 
használásának bérbéeadására. (Hiv. lap 55 
sz. 

* 
Március 24. Csikvármegye prefekturá- 

ja árlejtést tart az 1932 évre szükséges 
irodai és nyomtatvány felszerelés beszer- 
zésére. (Hiv. lap 55. 20 

Március 26: A monopol-igaz atóság 
Bukarestben árlejtést tart olajszükségle- 
tének beszerzésére. (Hiv. lap 60 sz.) 

A temesvári politechnikaom árlejtést 
tart az iskolának 1932 évre szükséges 
irodai és nyomtatvány felszerelés beszer- 
zésére. (Hiv. lap 55 sz.) 

Március 29: Kolozsmegye prefekturája 
árlejtést tart a Gyalu-Reketo községeket 
összekötő utvonal kövezéséhez szükséges 
kavics beszerzésére. (Hiv. lap 51 sz.) 
Arad város tanácsa árlejtést tart egy 

2 tonnás teherautó karosszériájának be- 
szerzésére. (Hiv. lap 55 sz.) 

Március 31: A Monitorul Oficial igaz- 
gatósága árlejtést tart Bukarestben egy 
papirvágó gép beszerzésére. (Hiv. lap 
62 sz.) 
A ifogarasi garnizon parancsnokság ár- 

lejtést tart a csapattesteknek 1932 évre 
szükséges kenyér ellátására. (Hiv lap 51 
sz.) 
A magánutak vezérigazgatósága árlej- 

tést tart a Valea Mare, Kisborosnyó és 
Nagyborosnyó (Háromszékmegye) közöt- 
ti autóbuszjáratnak, négy évre való bér- 
beadására. (Hiv. lap 51 sz.) 
Kolozsmegye prefekturája árlejtést 
tart nagyobb mennyiségü kavics beszer- 
zésére. (Hiv. lap 51 sz) 

Április 1: A szamosujvári General 
Praporgescu kaszárnya hus és szalonna- 
szükségletének beszerzésére árlejtést 
tart. (Hiv. lap 62 sz.) 

; * 
Április 2: Bukarest 3000 vagon bükk, 

2000 vagon tölgy, Biharmegye 350 vagon 
bükk, 1050 vagon tölgy, Temesvár 650 
vagon bükk, 600 vagon tölgy. 

prilis 2. Kolozsmegye prefekturája 
árlejtést tart utkövező kavics beszerzésé- 
re. (Hiv. lap 51 sz.) 
Április 2-i6: 
Az ország összes prefektusai árlejtést 

tartanak a vármegyéknek szükséges tü- 
zifa-faanyag beszerzésére. Az árlejté- 
seket az erdélyi megyékben az alábbi 
napokon tartják meg: 

Április 4: Kolozsvár 500 vagon bükk, 
900 vagon tölgy, Szeben 500 vagon bükk, 
ravica 60 vagon bükk. .. 
Április 4: Kolozsmegye prefekturája 

érlejtést tart utkövező kavics beszerzé- 
sére. (Hiv. lap 51 sz.) 

* 
Április 5: Fogaras 200 vagon bükk, 

Arad 400 vagon bükk, 600 vagon tölgy. 
prilis 5: Brassó város tanácsa árlej- 

tést tart az uj községi vágóhidnál meg- 
kezdett kutásatási munkálatok folytatá- 
sára. (Hiv. lap 56 sz.) 

Április 6: Brassó 270 vagon bükk, Tur- 
nu-Severin 430 vagon cser, 

* 
Április 7: Sepsiszentgyörgy 180 vagon 

bükk, Gyulafehérvár 120 vagon bükk. 
Április 7: A merosvésárkelyi katonai 

Farnizon árlejtést tart a Mihai Nagyvajda 
aszárnya javitási munkálataira, 296 

tzer lej értékben. (Hiv. lap 60 sz.) 
Április 7: Kolozsvár város tanácsa ár- 

lejtést tart a Vlahuta utca sarkán levő 
városi üzlethelyiség bérbeadására. (Hiv. 
ap 51 szám.) 
A Monitorul Oficial igazgatósága ár- 

lejtést tart 3 laposnyomó-gép beszerzésé- 
re. (Hiv. lap 55 sz.) 
, áramarossziget-Cámara jövedék- 
lgazgatóság árlejtést tart 540 ezer kgr. 
begszt tüzifa és 4 ezer ker. I. oszt. faszén 
eszerzésére. (Hiv. lap 56 sz.) : 

Április s. Nagykomlós község árlejtést 
art 8 vagon fa beszerzésére és egy hid 
ePitésére. (Hiv. lap 62 sz.) 

da 25 vagon bükk. 
- 
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Orbók Attila: A párisi leány 
Néhány nap mulya bevégződik a B. L 

hasábjain Vécsey Zoltán „Siró város' ci- 
mü hatalmas regényalkotása, amely a 
leszerelést és a forradalmi időket nyomon 
kisérő események tükrében mutatja be 
a cseh uralom alá került magyar Felvi- 
dék életét. Nem is szükséges különöseb- 
ben rámutatnunk arra, hogy miért, de 
ennek a regénynek különösen nagy ol- 
vasótábora volt Erdél magyar társadal- 
mának minden rétegében, iszen Vécsey 
Zoltán irásmüvészete a valóság megdöb- 
bentő erejével érzékeltette az összeomlás, 
a forradalmi kaosz és az impériumban 
való elhelyezkedés problémáját. 

B. L. uj regénye egészen más terü- A 
letekre viszi el az olvasót. 

Levegője szinesebb, derüsebb, 
gebb. 

Meséje a magyar Alföld tágas sikján in- 
dul el és végződik egy budapeeti kis rő- 

fösüzletből kifejlődött áruházban. Két 
főszereplője: a párisi származásu magyar 
eány és a tönkrement alföldi gavallér. 
Kedpes, meleg szerelmi regény, sok-sok 

mele- 

sSzakadatlanul pereg a dob... 
.... 

Már azokat is elárverezik 

Jövő héten kezdődi?? 
a B. L. uj regénye 

örök emberi pivódással, légvárkergetés- 
sel, romantikával, s végül is a munka 
boldog közösségében fogant szerelem 
tiszta győzelmével, 
Irója i 

keit nem szükséges különösebbképpen ki- 
emelni. Állandó munkatársa budapeeti 
lapoknak, elbeszélései és regényei s kü- 
lönösen szinpadi alkotásai már nevet és 

Örbók Attila, akinek irói érté- 

elismerést biztositottak számára. 
BPárizsi leány 
cimü regénye szines és érdekes meseszö- 
vésével, egyszerü, de tiszta etilusával, 
gazdag és erőteljes leirásával és jellem- 
zésével szinte tulhaladja a folytatásos uj- 
ságregény kereteit. Bizonyosra vesszük, 
hogy a B. L. olvasói Orbók Attila nehány 
nap mulva kezdődő regényében a 
melynek cime: A párizsi leány - tiszta 
és igaz gyönyörüséget es szórakozást fog- 
nak találni. 
Otrbók Attila az uj magyar irógenerá- 

ció egyik legkiválóbb alakja és bizonvos- 
ra vesszük, ogy ezzel a regényével meg- 
szerzi az erdélyi magyar közönség osz- 
tatlan érdeklődését és szeretetét is. 

! ma 

adóba, akik nem tartoznak 
Blázsi Lajos 62 éves kolozsvári cipészmester kálváriája egy 

lejes adóhátrálék miatt, amely nem az övé 

Kolozsopár, március 14. 
Már sok furcsaságot és felháboritó visz- 
szaélést produkált eddig is az országszer- 
te mindent lehengerelő adóterror, de 
Blázsi Lajos kolozsvári cipészmester esete 
példa nélkül áll az adómizériák történe- 
tében. Blázsi ma 62 éves ember, aki évek 
óta nem dolgozik. Hogy mégis miből él, 
az igazán csoda, mert 

énztár alkalmazott ja ovoíit, a nyugdijá
- 

ól ugy ütötték el, hogy a szolgálati 
idejéből két hónapot nem akartak neki 
igazolni, 

amikor az eskü le nem tevese miatt ki- 
tették állásából és emiatt a két hónap 
miatt nincs meg a nyugdijjogosultsághoz 
kötött tizévi szolgálata. 

Blázsi Lajos, mint öreg és nunkakép- 
telen ember, 1929-ben adómenteseéget 
kért. Meg is kapta. Ugyanigy történt 
1930-ban, mig tavaly és erre az évre már 
ki sem vetettek rá adót, ugy, hogy ilyen- 
formán Blázsi Lajos azon ritka kevese 
és boldogok közé jutott, akiknek nem 
kell rettegniök az adóhivataltól. Csak- 
hogy nem olyan könnyü dolog ám kisza- 
Badulni az adóprés karmai közül. 

Miután régi dipat Kolozspáron, hos 
közéleti előkelőségeknek százezer lejes 
adóhátralékaik lehetnek év2kre pissza- 
menőleg, a kincstár kisembereken 
próbálja behajtani a Bukarestből fe- 
nyegetések kiséretében celőirt összege- 
ket 

És igy bukkantak rá valahol, hogy Blázsi 
Lajos 1924 és 1927 között nem volt fel- 
mentve az adófizetés alól és még tartozik 
is. Hogy mennyivel tartozik, azt ma még 
nehéz megállapitani. Blázsi azt mondja, 
hogy a kérdéses négy esztendőről meg 
vannak az összes adóhivatali irásai, a 
melyekkel 
be tudja bizonyitani, hogy az egész 
időre nem tehetett ki a globális adója 
900 lejt. Ezzel szemben 1930 nopembe- 
rében az adóhipatal minden külön ér- 
tesités helyett kilencezer l21 adóhátra- 
lék miatt lefoglalta Blázsi teljes lakás- 
berendezését. 
A kétségbeesett öregember azonnal 

ügyvédhez szaladt, aki a bemu- 
tatott iratok alapján megnyugtatta, ho y 
csak félreértésről lehet szó, vagy pedig a pénzügyigazgatóságtól még nem értesi- 
tették ki az adóhivatalt Blázsi adóügyi 
helyzetéről. Ugy látszott, hogy valóban 
gy kell legyen, mert egy darabig nem 
háborgatták az öreg cipészmestert. Most 
március másodikán azonban lecsapott a 
bomba. 
A kerületi fette 

Blázsinak a végzést, hogy a nemlétező 
kilencezer lejes „adóhátralék miatt 
március 9-ikére kitüzte ellene az árpe- 

A észés hibásan Balázsi névre volt ki- 
állitva és igy Blázsi megtagadta az átvé- 
telét, de az adóhivatal embere egyszerü- ráprilis 8: Csikszereda 180 vagon bükk, 

1 

en letette az asztalra és elment. Blázsi 

adóhivatal kikézbesitette 

9000 

ujra elment az ügyvédjéhez, aki most is 
megnyugtatta, hogy nem lehet semm; ba- 
ja, mert az egész eljárás csak tévedés. 
Ez a megnyugtatás azonban teljesen 
alaptalannak bizonyult, mert március ki- 
lencedikén délben megjelent Blázsi Lajos 
Rudolf-ut 8 szám alatti lakásán a végre- 
hajtó egy rendőr kiséretében és egy tár- 

" öreg ember 4 kotsai gye! Az öreg ember hiáb 
hogy legalább annyi haladékot adjanak 
neki, amig a pénzügyigazgatóságnál elin- 
tézi, hogy szüntessék meg ellene az igaz- 
ságtalan adóhajszát, nem volt számára 
kegyelem. A végrehajtó utásilására a la- 
kás teljes berendezését, az ágyakat ki- 
véve, felrakták a stráfszekérre. Ekkor 
Blázsinak az egyik szomszédlakoga azt 
a közvetitő javaslatot tette, hogy ő 
hajlandó ezer lejt fizetni, csak függesz- 
szék fel az árverési előkészületeket, de 

a opégrehajtó kijelentette, hogy csak ak- 
kor rakatja vissza a butort a helyére, ha legalább 5000 leji törleszf Blázsi. 

Miután erről nem lehetett szó, a holmit 
elvitték a Széchenyi-térre, ahol az árve- 
réseket szokták tartani. a 

Blázsi Lajos utolsó kétségbeesésében el. 
futott az ügyvédjéhez, hogy mentse meg 
a kis holmiját, amit egy egész élet alatt 
nagynehezen megszerzeit és eddig még 

pariuma 

nédonic 

Drogérla 

Marcel Gucriain 
pParis 

1 
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és az ő különleges gyártmánya II 
Kanható a legujabb párisi csomagolásban 

Egyedárusitás B R ASSO részére : 
láraniii és I 

ERÖStTSÉTEK 
a9 légzőszervelteket a 

PASZTILLAKKAL 
Minden Drogértanan s 

Gyögyszertarbaan kapható
 

Csak a 

VALDA 
névvel ellatott dobozban 

kerjetek. 

sikeresen meg is tartott. De 
amikorra Blázsi az ügyvéddel együtt 
kiért a Széchenyi-iérre. az árberés már 
be is fejeződöti és Blázsi La jos 15 ezer 
leji érő holmija 3600 lejért gazdát cse- 
rélt. 
Igy halt hősi halált Blázei Lajos 62 

éves polgár az adófronton. 
ost azután Blázsi, ha van rá pénze, - hát van? - keresheti az igazságot, hogy vajjon melyik előkelőség adóhátra: léka miatt árverezték el az ő holmiját. 

És ha kiderül is, hogy tévedés volt az egész, mikor fogják neki a kárát megté- 
riteni? 

..... 

A román jégőolkki csa- 
paf szép szereplése 

Berlinbem 
Berlin, március 15. 

Az európai jéghokki bajnokságok mér- 
kőzéseinek során hétfőn a következő 
mérkőzések kerültek eldöntésre: Német- 
ország-Svédország 1:1, továbbá Anglia- 
Románia 1:0. A román csapat szereplése 
erőteljes játékával és szép kombinációi- 
val nagy érdeklődést keltett. Ennek a 
mérkőzésnek részeredményei 1:0. 0:0. 
0:0, is igazdják, hogy a román jéghokki 
csapat nagyszerüen megállotta a helyét. 

NKRomaniában is megkezdödött 
alab arugó szezem 

A hivatalos bajnoki szezon megkezdé- 
se az ország nagyrészében a kedvezőtlen 
időjárás miatt halasztást szenvedett. - 
Mindamellett vasárnap több városban 
voltak már mérkőzések 
Nagyvárad: 
Törekvés-Egyetértés 4:0 (2:0). . 
Törekvés-Makkabea 2.:0 (1:0) 

Crisana-Colping 2:1 (1:0) 
Nagyszeben: 
HTV-NSE 2:1 (1:1). 

Bukarest: 
CFR-Olympia 3:3 (3:1). 

Szatmár: 
Barkochba-Máramarosszigeti SE 0:0. 

4 Március 23-án indul a Ripensia kültöl- 
di turájára. Temesvárról jelentik: A Ri- 
pensia március 23-án külföldi turára in- 
dul. 
játsza a te mesvá ri együttes. 

. 

Csak ugy garantáljuk ayártmá- 

nyaink valódiságát, ha ezzel a 

véljengyel vannak ellátva: 

DE GARANT: 

vbéPposé 

c 

Első mérkőzését Montpellierben 



Körmendi Ferenc: 

„A BUDAPESTI 
KALAND" 

A világkönyopiac nagy szenzációja Kör- 

mendi Ferenc, eddig ismeretlen irónak „A 

budapesti kaland' cimü regénye. Pályadijat 

nyert. Egy angol-amerikai könyokiadó vál- 

lalat kétezer különböző nemzetiségü iró mun- 

kája közül „A budapesti kaland"-ot találta 

legméltóbbnak a világnevet és tekintélyt je- 

lentő dijra. A pályázat feltételei meglehető- 

sen kötöttek voltak. A háboru utáni idők for- 

málta uj embertipus életsorsa ennyi és eny- 

nyi betüt felölelő terjedelemben: ez polt a 

keret. 

Azok, akik erre a világraszóló sikerre, a 

melyről a „Times" hasábos cikkekben szá- 

molt be, felfigyeltek, indokolt kiváncsisággal 

párták a könyv megjelenését. Könyvolvasók 

és irók csodálatos érdeklődéssel vették ke- 

zükbe azt a munkát, amely egy tekintélyes 

nemzetközi irodalmi fórum dijra érdemesitett 

elismerése folytán felzilálta az eddig ismeret- 

len magyar iró nepét a sivár mindennapok 

előitéletekkel sulyosbbitott apátiájából. 

És ovalóban, a regény, amely megjelenése 

első hetében ritkán látott népszerüségre tett 

szert, igazolja azokat, akik Körmendit fel- 

szinre velették. „A budapesti kaland' ugy 

tartalmának vonzó jellegénél, stilusának a té- 

ma légköréhez arányitott kifejezésgazdagsá- 

gánál, a lelki problémák mesterien megindo- 

kolt megoldásánál, pvalamint a cselekmény ál- 

landóan érdekfeszitő, variációkban gazdag, 

de meglátásaiban és érzékeltetéseiben mindig 

brutálisan valószinü, sorsokat és táolatokat 

átfogó sokszólamuságánál fogova, a háboru 

utáni magyar irodalom kimagasló terméke. 

A regény levegője magyar és nemzetközi. 

A nagy mészárlást követő gazdasági és erköl- 
csi megtépázás szomoruan realisztikus doku- 
mentuma, amelynek minden sora kortörténeti 
diagnózis. Az egyensulyukból kilibbent, he- 
lyüket nem lelő öregek vergődése az uj idő- 

ritmus tempójától megkergült fiatalok, az 
anyagi gondtalanságért mindent feláldozó 
törtetők pénzéhes vonaglása, a jelszavak ut- 
pesztőin eltévedt koravének önkinzása, végül 
a beérkezettek életőörömöt hajhászó érzéket- 
lensége és tudatosan egocentrikus ethikája: ez 
ennek a megkapóan aktuális hősi szimfóniá- 
nak mesterien megkomponált főtétele. Öntu- 
datalatti érzések, kényszerképzetek és gondo- 
latok kerülnek felszinre, amelyek talán va- 
lamennyiünkben élnek, de amelyeket letompit 
az idők szédületes, velőt és szivet kikezdő ro- 
hanása, Körmendi lerögzitette a rohanó dol- 
gok áramlását és analitikus szemmel a sors 
szeszélye irányitotta történések és adottságok 
mögé nézett. Páratlan megfigyelése és a jele- 
nések hangulatát visszaadó tökéletes irásmü- 
pészete azt az impressziót keltik, mintha en- 
nek a nagy poilágbábszinháznak, amelynek 
valamennyien marionettji pvagyunk, az iró 
az egyetlen helyes itéletü és következtetés re- 
gisseurje. 

Két sors küzködése adja a regény vázla- 
tát, két, a háboru ideg- és karrierroncsoló 
időszakán átmentett fiatalember keserves el- 
helyezkedési harca. Az egyik - Kelemen - 
Pesten marad és elesik a krizisfantómmal va- 
ló küzdelemben, a másik, - Kádár - a 
diákoskodás és dologkeresés sorompóin fel- 
bukoa, külföldre petődik, ahol ezernyi nél- 
külözés és elgáncsolás után, de a szük ma- 
gyar keretek lidérenyomása alól felszabadul- 
va, répbe jut. Ennek a két fiatalembernek 
sorstragédiáján keresztül az iró belevilágit 
ennek a keserpves időszaknak tradiciós bom- 
lasztó és erkölcsöket megdöntő bizarr ovalósá- 
gába. A két főhős tragédiája a háboru utáni 
generáció közös sorsdrámája: „mi mindnyá- 
jan első generáció pvagyunk." Ebbe a mon- 
datba sürüsödik a gondolati és gazdasági át- 
öröklöttségek alkonya. Előlről kezdődik az 

AB C 
utasok részére 

Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrangu 

„BRIST01"-szállodában, 

mert olcsó áron nuujt min- 

dent: szép szobát, kitünő el- 

látást és szórakozást, hisz 

ugy a délutáni teánál, mint 

az esti vacsoránál tánc van. 

Mindezt (szobát teljes kitü- 

nő ellátással) - a szoba fek- 

vésétől függőleg - már napi 

12 pengőért kaphatja. 

* 

kacsságát, 

veteli a konverziónak a kisiparosságra 

élet. A nyugodt, békés exisztenciák gondta- 
lanságát felváltja a létért pvaló harc megál- 

lást nem türő irama. Kevesen vannak, akiket 

tehetségük, vagy a véletlen partra petnek, a 
többieket elsodorja a tehetetlenség árja. 

x 

Ugy a főhősök, mint a sok száz epizódalak, 
akik ennek a drámának szinpadán felvonul- 
nak, az élet lobogó lángu, cifrázatlan figu- 
rái. Vonzalmaik őszinteségét, törtetésük ma- 

szenvedélyük dynamikáját, ár- 
mánykodásuk és gyöngédségük ösztönösségét 
csak olyanvalaki személyesithette meg, aki 
átélésének és szellemiségének erejével lebben- 
ti félre a vajudó kor sokrétü kárpitját. Fan- 
tázia és realizmus biztositanak ennek a re- 

bizottság elnöke 

Dicsőszentmárton, március 15 
Most tartotta meg a dicsőszentmártoni 

Ipartestület ezévi közgyülését. Az Ipar- 
testület székházának nagytermét zsufolá- 
ma megtölteéték az érdekeltek. 

lsüásser Miklós pékmester, ipartestü- 
leti elnök megnyitó beszédében vázolja 
az iparosság szomoru helyzetét. A kor- 
mány rövidlátó politikája követkztében 
- mondja Elsüsser - csak a társadalom 
egy rétegén akar segiteni és ezzel egy 
másik réteget teljesen tönkre tesz Kö- 

való kiterjesztését, mert ellen ecsetben a 
társadalomnak ez az értékes rétege ftelje- 
sen tönkre megy. A kereskedelmi kor- 
mánynak - mondotta tovább - ugylát- 
szik nincs szüksége a kisiparosok keser- 
ves filléreire, inkább pártfogolja a kar- 
telleket, melyek ma is 2-300 százalékot 
keresnek, mig az iparos annyit sem ke- 
res, hogy családjának a száraz kenvre: 
megkeresse. A megpróbáltatások nehéz 
órájában kitartásra és összetartásra buz- 
ditja iparos társait. 

A dicsőszenímártoni interimár 

solja,hogy aziparosoknemjárnak 
a román iljuság táncestélyére 

génynek időtlen életet. Eredetisége, elevensé- 

ge, sokoldalusága, bámulatos. Szomory, Wer- 
fel és Joyce együttvéve. 

„A budapesti kalat mindenütt feltünést 

fog kelteni. A föld minden országa kitermel- 

te a maga Kelemenjeit és Kádárjait. A ma- 

gyar sors tágabb értelemben világsors, vissz- 

hangja a meglódult világ fájdalmas nyögé- 

seinek. Azért akár angol, vagy német, vagy 
akármilyen ajku olvasó gyönyörködik is a 

könyvben, ugyanannyira meg kell, hogy érez- 

ze a regény drámaiságát, mint mi, akik talán 
még közvetlenebb szemlélői vagyunk ennek a 
döbbenetes, pégtelen táplatu sorstragédiának! 

N. F. 

sulyosan kilogá- 

megnyitóhoz való hozzászólásában kérdi 
az előljáróságot, hogy tett-e valamit az 
iparosság adójának leszállitása, az adó- 
emelések, a közszállitások elnyerésére, a 

munaknélküli segélyezések stb ügyében? 
Erre egy olyan felszólalás következett, 
mely párját ritkitja az egyesületek éle- 
tében Ugyanis a közgyülésen jelen volt 
a miniszterium által kinevezett biztos, 
Vulentiu Joan személyében, aki egyben 
az interimár bizottság elnöke is. Koch 
Richárdnak az elnök helyett Vulentiu 
adja meg a választ. Beszédét azzal kez- 
di, hogy 

tegnap volt a román fiatalság müso- 
ros estélye, melyen az iparosok nem 
jelentek meg, csak az elnök. 

Ezután halaszthatatlan dolgaira 
hivatkozással otthagyja gyülést. 
Az uj válsztások során elnöknek is- 

mét Elsüsser Miklóst és alelnöknek Cu- 
cerzan Alexandrut és Olcsvári Sámuelt 
választják meg. Elsásser elnök meghatva 
köszöni meg a megtisztelést és záró sza- 

való 

Koch Richárd nagyiparos az elnöki 
....... 

mulva beker 
- Napi tizenhat cigaretta már 

Düsseldorf, március 15. 

A ginekológusok már hosszabb idő óta 
igyekeznek felhivni cikkekben és szak- 
előadásokon az anyák figyelmét arra, 
hogy 

a dohányzás árt az áldott állapotban 
levpő asszonyoknak és a csecsemőknek. 
Most Emanuel dr. düsseldorfi orvos is 
cikkezik erről. Azt irja, hogy ma, ami- 
dőn sok asszony talán még intenziveb- 
ben hódol a dohányzás szenvedélyének, 

hogy mennyire hat ki az anya dohány- 
zása a csecsemő egészségére, akit maga 
táplál. Emánuel dr. azt vizsgálgatta, 

vajjon a nikotin a szoptató anya szer- 
pezetéből bekerül-e az anyatejbe, 

továbbá, hogy milyen feltételek között 
van ártalmas atásoanl a nikotinizált tej 
a csecsemőre. Vizegálódásainak eredmé- 
nye rendkivül figyelemreméltó. 
Ha a szoptató anya naponta hat ciga- 

Déva, március 15. 
A volt Averescu-féle néppárt kettésza- 

kadását befejező szombati bukaresti gyü- 
lésen, amely 
párt, illetve párttöredék elnökének, Hu- 
nyadmegye nevében Silviu Dragomir ár. 
olozsvári egyetemi tanár jelentette be 

csatlakozását Gogához. A kolozsvári 
egyetemi tanár Hunyadmegye nevében 

beszélt, mintha a maga csatlakozása az 
egész megyei párttagozat Goga melleiti 
állásfoglalását jelentette volna. 
Közismert dolog, hogy a hunyadmegyei 

néppártiak vezére és legmarkánsa 
egyénisége Groza Péter volt miniszter. 
Silviu Dragomir várailan jelentkezése a 
hunyadmegyei párttagozat nevében ért- 
hető feltünést keltett Ha Groza és a 

Ha az anya napi hat cigarettánál 
löbbet sziv, a nikotin 4-5 óra 

ül az anyatejbe 

mint a férfiak, igen aktuális a kérdés, 

rettánál nem sziv többet, a nikotin jelen- 

Groza DPéter érdeles 
muyilaileozaia a mén- 
mnmpárti válsásról 
Dragomir professzornak nem poli joga a 
Sunyadmegyei iagozai nepében beszélni 

Gogát választotta meg a 

vaival a közgyülés végetér. 

árt a csecsemő egészségének - 

létét az anyatejben 
egyáltalán nem lehet felfedezni, 

lis hat cigaretta mellett a csecsemő nem 
vallja kárát az anya dohányzásának, Ha 
az anya hat cigrettánál többet sziv, 

a nikotin négy-öt óra mulova megmutat- 
kozik az anyatejben. 

Mint reagál erre a gyermek? Megfigyelés 
utján megállapitották, hogy 

a gyermek egészségének nem árt, ha az 
anya nem lépi tul a napi 15 cigarettás 
adagot, 

Nagyobb fogyasztásnál a nikotin oly 
nagymérvü már az anyatejben, hogy ve- 
szélyezteti a gyermek egészeégét. 

Természetes, hogy annak az anyának, 
akinek fontos gyermeke egészsége, min- 
dig lesz annyi ereje, hogy a szoptatás 
ideje alatt teljesen lemondjon a dohány- 
zásról, mert magától értetődik, hogy az 
abezolut nikotinmentes tej egyedül alkal- 
mas tápláléka a gyermeknek. 

köréje csoportosuló párthivek valóban 
csatlakozni kivántak volna Gogához, ugy 
ennek a bejelentésére kétségkivül maga 
Groza lett volna a legilletékesebb. 
Dévai munkatársunk felkereste ebből 

az alkalomból Grozát, akit a páriszaka- 
dás és az ebből keletkező személyi harc 
láthatóan mélyen érintett. Ő ugy G: 
val, mint Averescuval a legmelegebb ba- 
ráti kapcsolatot tartotta fönn s most, a 
mikor választania kell, ugy érzi, hogy ez 
a választás nem könnyü. 
Munkatársunk kérdésére kijelentette, 
hogy a kérdésben a hunyadmegyi ta- 
fozat még egyáltalában nem foglalt ál- 
ást. Dragomir Silviu kolozsoári egye- 
temi tanárnak nem volt megbizatása ar- 

ezért feltételezhető, hogy napi maximá- 

Gogá- 

T 
DR NANU MUSCEL a 

az egyedüli gyóguszer intiuenza, mi 
ak idegzsábák stb ellen. ésekné a 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 

orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 
tyában) van. 

Kapható: 

drosériákban eyóguszertárakban és oe iákban 

Bukarestben. 
Dragomir professzor 1926-ban mint a 

Goldie-csoport egyik tagja jutott man- 

dátumhoz Hunyadmegyében. Az akkori 
Averescu-kormány bukása után azonban 
soha nem jelentkezett többé a megyében 

s igy a megyei ezervezetből törölték 

Nem is tagia tehát a hunyadmegyei párt. 

Kijelentette még Groza, hogy ő Dra. 
gomir professzor ki jelentésének a hivata- 

los megcáfolása érdekében nem tesz lé. 

éseket, mert az a meggyőződése, hog 

amarosan maga Silviu Dragomir jelen 
be, hogy ő csak a maga és nem a hunyad 
megyei párttagozat nevében beszélt. Hi 
pedig a kolozsvári professzor mégis el! 
felejtkeznék erről, ugy bizonyára est 

maga fog cáfolni,mert Goga nagvon jól tu 
ja, hogy ki hivatott és jogosult a hunyad 

megyei tagozat nevében való megnyilat 
kozásokra. 
moszemmooez ooozzemee 

Miért küldték haza a székely 
kereszturi tanitókénző inter 
nátusi növendékeit 
A „Brasói Lapok" tekintetes Szerkesztő. 

ségén 
Brasov. 

Alulirottak, a Cristuri tanitóképző isi 

kolatanácsának nevében kérjük a Te- 
kintetes Szerkesztőséget, hogy b. lapjuk 
f é. 61. számában megjelent „Vonatra 
tette egy internátus növendékeit az igaz- 

gató" cimü cikkre vonatkozó helyre- 
igazitó sorainkat, főleg a szülők helyes 

informálása céljából leközölni szivesked- 
jenek: 

1i. A nevezett intézet mint állami hoz- 
zájárulás nélkül teljesen saját erejéből 

kell, hogy fenntartsa magát, hét tanárt 

az adminisztrativ és szolgaszemélyze- 
tét fizesse. Nagy multja és mintaszerü 

felszerlése folytán még ebben a nehéz 

helyzetben is 220 tanulója van. Ezek a 

tanulók évente 8000 lejt kell fizessenek 
teljes ellátás és tanitás fejében, vagyis 

az egész ország területén a legkissebb 
taxát. Az iskola ma, március 14-én még 

ebből a minimális taxából is 600.000 

lejnyi hátrálékot nem tudott inkasszál- 

ni, Circa 120 szülő nemtörődömsége 

már-már veszélyeztette volna a köte- 

lességüket pontosan teljesitő szülők 
gyermekeinek az ellátását is, és miután 

a hátrálékos szülőket többizben felszó- 

litotta és február elsejével a primáriál 

utján is figyelmeztette a hátrálékos di- 
jak befizetésére, nem maradt más, mint 

a törvény rendelkezése szerint a ta- 

nárikar és iskolatanács határozata ér- 

telmében a nem fizető tanulókat haza- 
küldeni. 

2. 70 tanuló utazott el, akik közül 20 
a sorozás céljából ment haza. 

3. Az intézet nem adott vakációt. A 

jelenlevő tanulóknak a tanórák rende- 
sen megtartatnakk. 

4. Ha a taxák hátralékának egy része 
is befolyna, a tanulók ellátása biztosit- 

va lenne, annál is inkább, mert az 15- 

kola a saját gazdaságából kapja a hust 
tojást és tejet, meg a zöldségféléket, 

ugy, hogy csak a gyarmatárukat vása- 
rolja kivülről. 

5. Arról, hogy az értesitett szülők 
még a vasutjegy árát sem küldik el 
gyermekeiknek, az iskola vezetősége 

nem tehet. ; 
6. A rádió is közölte, a napilapok i5 
irták, hogy az utazó tanulókat, ha nin 
jegyük, a CFR csak a rendeltetési ar 

lomáson szállitsa le, ahol felveszik 4 

jegyzékönyvet és a szülőkön utólag 

ajtják a jegy árát. Voltak eseteink, 
mikor ezt a módot a vasut alkalmaz!4 

Z7. Annak bizonyitására, hogy az 
tézet müködése ugy gazdasági, mi 
tanügyi szempontból kifogástalan be 

méltó az intézmény nagy multjá 
bármikor rendelkezésére állunk itt, 1ő, 
helyszinén minden jóindulatu érde 
dőnek. x Szer 
Abban a reményben, hogy a Tek. nci 
kesztőséget ebben az ügyben jó inie 
ók vezették és vezetik, biztosan elvétli 
ezen rövid helyreigazitás közlését i 

nek reményében maradunk tisztelttel. 
Székelykeresztur, március 

ra. hogy a tagozat nepében beszél jen 
Prof. Justin Salanfiu Prol. 
igazgató elnök. 1 
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nytervezet 
jonescu Sisesti földmivelésügyi miniszter uj alanokra fekteti a mezőgazdasági termelést 

AUTORIZÁCIÓHOZ KÖTIK A 
MAGKERESKEDELMET. 

- A törvénytervezetnek az a célja, hogy 
eresée növénytipusuk válogatódjanak ki a 

ülönböző időjárásua és más adottságu or- 

zágrészekre. Olyan tipusok, amelyek a vi- 

lék időjárásbeli kilengéseit, az állandóan 
fellépő növénybetegségeket és a vetés más 

llenségeinek pusztitásaival szemben a leg- 

athatósabban fel tudják venni a harcot. 

7 az elv tette szükségessé, hogy 

állami autorizációhoz köti az uj törvény- 

tervezet a magkereskedelmet. 

A kereskedő autorizációjának elveszitésével 

Ékol ha nem azt a magot szállitja, amit a 

vevő kért. 

A magkereskedőnek ez a kötelező garanci- 

ája a tervezet egyik legfontosabb vipmá- 

nya, amely alól csak a virágmagok képez- 

nek kivételt. 

özigoru retorziókkal szabályozza a vetőmag- 
vak exportját is a tervezet. 

REVIZIÓ ALÁ VETTÉK AZ 1928. 

-A tervezet egyik fontos fejezete az 1928. 

év ápr. 25.-e óta érvényben levő legelőtör- 

vény reviziója. Az emlitett törvény községi 

bgelőket és magántulajdont képező közös 
lgelőket különböztet meg. Utóbbiak rendsze- 
int oszthatatlanok és igen sok baj volt ve- 

lük. Jonescu Sisesti tevezete megkönnyiti 

ezeket a jogi ügyleteket és elősegiti legelő- 

; egyesülések és szövetkezetek alakulását. In- 

tézkedések történnek a legelők és füves te- 

rületek feljavitásának érdekében is. 

A törvénytervezet ennél a fejezetnél szó- 

szerint a következőket is tartalmazza: 

„Mindezen ujitásoknál a mezőgazdasági 
! kamarák és gazdasági egyesületek vélemé- 

nyét vettük figyelembe, valamint különös te- 

kintettel voltunk a kárpátokon tuli egyesüle- 

tek péleményére, figyelembe véve minden 
t javaslatot, amit alaposnak találtunk." 

„ROMÁNIA A VILÁG NEGYEDIK 

SZŐLŐTERMELŐ ORSZÁGA. 

- A szőlőtermelés ügyében is óriási jelen- 

) tőségü ujitásokat tartalmaz a tervezet. „Ma 

a világ negyedik szőlőtermelő országa Ro- 

mánia - mondja a tervezet - és ha a kül- 
földön megkivánt elsőrangu minőségeket is 
sikerülne biztositanunk, ismét kivivhatnók 

azt a helyet, amelyet a világpiacon a mult- 

ban betöltöttünk." 
- A madridi nemzetközi egyezményben 

Románia nem vehet részt, mert nem garan- 
tálhatta a megkivánt elnevezések álandó és 

zonos minőségi betartását. Hogy ez a jövő- 

ben ne fordulhasson elő, megrendszabályoz- 

zák a venyigekereskedelmet és egységes ala- 
pon veszi fel az egész ország a harcot a fi- 
oxéra és más szőlőbetegségek ellen. 
- Ami a gyünölcs termelést illeti, ugyan- 

tekben a bajokban szenved ugyanazon bü- 
Mök miatt és ugyanabban 
tészesül a törvénytervezet paragrafusai kap- 
8án, mint a szőlő. 
- Az egyes bortipusok minőségének és el- 

Mvezésének szigoru betartásáról több para- 
Eafus intézkedik. A tisztességes borkereske- 
elem hathatós állami védelemben fog ré- 
Eesülni és nagyarányu állami segitséget 
apnak a borszövetkezetek. 

NEMZETI CSAPÁSOK SOROZATA 
ÉRI ÉVRőL-EVRE A ROMÁNIAI 
MEZŐGAZDASÁGOT. 

A törvénytervezet általános része felso- 
Ja azokat a károkat, amiket az utóbbi 
ztendőben Románia mezőgazdaságának 
kénybetegségek és rovarkárok miatt el kel- 

szenvednie. . 
ente átlag 30 százalékos a kár, amit a 

vefésnek ezek az ellenségei okoznak, sőt 

Izonyos területeken elérik ezek a károk 
4 80-90-100 százalékot is. 
" 1925-ben Prahova, Buzáu, R. Sárat, Put- 
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az elbirálásban 

tarozásra adtak ki engedélyt. 

na és Arad megyék szőlőtermése csaknem 
teljesen áldozatul esett a növénybetegségnek. 
Az 1923-24. években 60-70 százalékos kár 
érte a munténiai sikság cukorrépa termelését, 
1926-ban különösen az erdélyi krumpli ültet- 
vények szenvedtek nagyarányu, 40-50 szá- 
zalékos kárt ugyanettől a betegségektől. 
Ugyanebben az évben a rozsda lényegesen 
csökkentette a gabona fajsluyját, holott a 
termés jó volt. 1927-ben az üszök közel 30 
százalékos pusztitást okozott a Duna-menti 
sikság gabonáiban és megismétlődött ez a 
csapás 1928, 1929 és 1930-ban, amikor az 
üszök-invázió különösen erős volt. Észak- 
Besszarábiában egész szilvafa-erdőket tett 
tönkre egy élősdi és 1929-ben a hazai szilva- 
termés 70-100 százalékát pusztitotta el az 
orosz hernyó. 

- Ezek ellen a nemzeti csapás erejével 
- 

ható károsodások ellen akarja megvédeni az 
országot az a nagyarányu tudományos ap- 
parátus, amelyet a szóban levő törvényter- 
vezetben Jonescu Sisesti kivételes hatáskör- 
rel ruház föl. . 
- A4 fajazonos magvak termelőinek, a fa- 

iskolatulajdonosoknak, valamint az olyan ül- 
tetvények és magoak kereskedőinek, akik 
szaporitásra szánják cikkeiket, speciális au- 
torizációt kell beszerezniök, amely retorzió- 
képpen pisszavonható. Tudományos ellenőr- 
zésnek fogják alávetni az export-, import- és 
tranzitó-magovakat, csemetéket és dugványo- 
kat is. 

ALLAMI ELLENŐRZÉSNEK VETIK 
ALÁ A MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK 
ÉS ESZKÖZÖK KERESKEDEL- 
MÉT IS. 

- A tudományos szempontok döntő fon- 

tosságának keresztülvitele a gépkereskede- 
lem és a mezőgazdasági eszközök piaca szem- 
pontjából is éreztetni fogja hatását. 

- A mezőgazdasági kutató intézet mellelt 
gépkisérleti állomást fognak berendezni és 
kötelezővé teszik, hogy ovalamennyi gép- 
eladó beirja prospektusaiba az állomást. 

Állami behozatali kedvezményt csak azokra 
a gépekre adnak, amelyekről a gépkisérleti 
állomás minden tekintetben kielégitő bizo- 
nyitványt állitott ki. A külföldi gépekkel 
kereskedő cégeket lerakatok felállitására kö- 
telezi a tervezet, hogy 

elejét vegyék egyes forgalomból kivont ré- 
gi géptipusoknál annak, hogy a gazdák uj 
gépet legyenek kénytelenek opásárolni, mert 
a régi tipus kicserélésre páró részei „nem 

kaphatók'. 

Amelyik gépkereskedő áruja nem váltja be 
a prospektusban igért feltételeket és ezért a 
törvényszék elitélte. örök időre eltiltható 
mezőgazdasági gépek eladásától. 

MEZŐRENDŐRI TESTÜLETET 
LÉTESITENEK. 

- Egész sorozat modern elvet juttat ér- 
vényre az állattenyésztés körül is a tervezet. 
A felső zootechnikai tanács tagjainak szá- 
mát redukálja ugyan, de a praktikus intéz- 
ményeknek egész sorát kelti ezzel szemben 
életre. Különösen a Pasteur-oltásokkal és a 
lótenyésztés hathatós előmozditásával foglal- 
kozik alaposan a vonatkozó fejezet. 
- óriási jelentőségü vivmánya lesz az uj 

törvénynek egy uj intézmény, , 

a mezőrendőrség bevezetése. 

Ezen a téren a multban országszerte a leg- 
nagyobb fejetlenség uralkodott. 

- A Jonescu Sisesti-féle törvénytervezet 
utolsó fejezete a falvak szépitését illetőleg 
tartalmaz paragrafusokat és jelől meg ala- 
pokat, ameyek a szépitési programm kivitelét 
anyagilag is lehetővé teszik. 

Alföldy Pál a következő megjegyzéssel fe- 
jezte be szenzációs nyilatkozatát: 

- Ha a kitünően megszövegezett tervezet 
törvényerőre emelkedik és egy ugyanilyen 
magasszinvonalu végrehajtási utasitás kö- 
vetkezik utána és ezt a végrehajtási utasi- 
tást végre is fogják hajtani, Jonescu Sisesti 
törvényével uj korszak kezdődik Románia 
mezőgazdaságának életében. 

Némedy Gábor. 

Tavaszi kampány küszöbén: 
........................................ 

ülltaturáját! 
Nagyobb arányu épilkezésre volna kilátás, de a kartell nem megy 
le a cementárakkal és csak készpénzért árusit - Bukaresiben 
többezer épitlkezésre és latarozásra adtak ki már is engedélyt 

Mözös ironi a cemenfkartcil ellen 
Bukarest, március 15. 

Lassan elmulik a tél, beköszönt a ta- 
vasz, meg lehet kezdeni az épitkezéseket. 
A mai viszonyok között azt lehetne mon- 
dani, hogy az ipari válság és a nagyará- 
nyu munkanélküliség enyhitésére az épit- 
kezés mutatkozik a legcélszerübb s k 
hatásosabb eszköznek. Bár a pénztelenség 
elég nagy, a pénzkrizis nem akar eny- 
hülni, mégis bizonyos remény van arra, 
hogy különösen Bukarestben, de a nagy 
pidéki városokban is intenzivebb épitke- 
zés fog megindulni. Ezt a reményt abból 
meritik, hogy az ingatlanok jövedelmező- 
sége a lakbérek tagadhatatlan csökkenése 
ellenére, még mindig elég nagy. Különö- 
sen áll ez a fővárosra, ahol az ingatlanok 
és a lakások 80 százaléka régi, nem higié- 
nikus s igy az uj modern épületekben 
könnyen és magasabb bérek mellett lehet 
a lakásokat értékesiteni. 

Épitészeti körökben erre a kampányra 
határozottan nagyobb lendületü épitke- 
zést remélnek, mert a bankbizalmi válság 
és az alacsony betéti kamat a takarékos- 
sági tőkét arra ösztönzi, hogy az értékálló 
és 10-20 százalékot is jövedelmező in- 
gatlanbefektetést favorizálja. Ezt látszik 
igazolni az is, hogy Bukarestben például 
már eddig is többezer épitkezésre és ta- 

A DRÁGA CEMENT 
Egy nagyobb lendületü épitkezés két- 

ségtelenül alkalmas volna arra, hogy az 

ipari válságot és a munkanélküiiséget lé- 
nyegesen enyhitse. Az épitkezés rengeteg 
iparágat foglalkoztat és a feldolgozott 
anyag 90 százaléka belföldi. Igy minden- 
ki kapaszkodik abba a válságmentő re- 
ménybe, amit az épitkezések nyujtanak, 
csakhogy annak még más feltételei is vol- 
nának! 

Elsősorban az épitkezési anyagok ol- 

csóbbitása. 
Ezen a téren ugyanis az a helyzet. 

hogy mialatt az egyéb iparokkek árai az 
utóbbi időben 30-40 százalékka]l lemen- 
tek, addig az épitkezés legfontosabb 

anyagának ára ugyszólván semmivel sem 
csökkent. 
Nem lett olcsóbb a cement. 

VILAÁGPARITÁS FÖLÖTT 
A belföldi cementkartell árpolitikájá- 

ról már sokszor irtunk sulyos kritikát, 
támadták a kartellt az épitlkezésben ér- 
dekelt vállalkozók és rétegek is, de 

a kormány mindeddig semmit sem tett 
a cement magas kartellárának letöré- 
sére. 

Az épitkezési anyagokat előállitó gyárak 
és üzemek jelentékeny része lement az 
árakkal, csak a cementkartell nem, a 
mely a nemzetközi kartell szolidaritásá- 
ban bizva, valamint a magas védővám 
biztos barikádja mögött máig sem tartot- 
ta szükségesnek revizió alá venni árpoli- 
tikáját olyan értelemben, hogy azt a mai 
gazdasági viszonyokkal összhangba hoz- 
za. Ugy a nyersanyag árak, mint az elő- 
állitási költségek, valamint a munkabé- 
rek lényegesen lecsökkentek, aminek ter- 
mészetes következménye kellene legyen a 
cementárak mérséklése, de a kariell in- 
kább lemond arról, hogy többet termel- 
jen, de az árakkal nem megy le. 

cementkartell korlátolt termelési és 
eladási politikáját mi sem jellemzi job- 
ban, mint az, hogy vannak cementgyá- 
rak, amelyek kapacitásuk 25 százalékát 
sem termelik, mert nem fogy a 
cement, de az árakat a kartiell mégsem 
szállitja le. 
A belföldi cementárak jóval fölötte ál- 

lanak a világparitásnak és 

nincs olyan ország, ahol a cement olyan 
drága pvolna, mint Romániában, 

Egy vagon cement ára nálunk 20-22 
ezer lej között variál, mely árat a kartell 
cstak azáltal tudja tartani, hogy a kül- 
földi cement behozatalát 12 ezer lejes 
pám teszi lehetetlenné és, hogy a kor- 
mány türi a kartell árdiktaturáját. 

ogy a cementkartell milyen önző és 
dus hasznot hajtó árpolitikát folytat, ar- 
ra jellemző példaként hozható fel a bu- 

drága 

kovinai Putna cementgyár. Ez a gyár 
nem tagja a cementkartellnek és 40 szá- 
zalékkal olcsóbban árusitotta tapaly a 
cementet, de azért kitünő rentabilitással 
és eredménnyel zárta évvégi mérlegét. 
Könnyü elképzelni, hogy mit keres a 

cementkartell az ő 20-22 ezer lejes árai 
mellett akkor, amikor a kartellen kivüli 
gyár 12 ezer lejért adja a cementet s igy 
is tisztességes haszonnal dolgozik. 
A cementkartell, amikor szemére vetik, 

hogy visszaél a magas vám által kreált 
helyzettel, rendszerint azzal szokott ér- 
velni, hogy a cement költsége az épitke- 
zés összes költségeinek csak egy kis ré- 
szét teszi ki s igy az lényegében nem 
rágitja meg az épitkezést. Ezzel szem- 

ben az igazság az, hogy 

a cement az épitkezés összes költségei- 
nek 10 százaléka 

s ha csak 30 százalékkal mérsékelné a 
kartell az árakat, amit minden megeről- 
tetés nélkül megtehetne, ugy az épitke- 
zés összköltsége legalább 3 százalékkal 
csökkenne, ami elég jelentékeny volna. 

EGYSÉGES FRONT A KAR- 
TELL ELLEN 

A kartell erre a kampányra megint 
nem szándékszik leszállitani a cement- 
árakat, ellenkezőleg, az eladási feltételek 
megszigoritásápval tovább rontott a hely- 
zeten. A kartell nemrégiben körlevelet 
intézett a cementkereskedőkhöz és épité- 
szekhez, melyben közölte, hogy 

az eddigi 90 napos hitelt megszünteti s 
ezentul csak készpénz, vagy utánpéte- 
lezés mellett szállit cementet. 

A körlevél szerint az árak készpénzel- 
adás mellett is ugyanazok, mint a 90 na- 
pos kamatmentes hitelnél voltak. 

kartell körlevele érthető megütkö- 
zést keltett az épitészek és épitkezési 
vállalkozók körében, mert az a tény, 
hogy a kartell csak készpénzért hajlandó 
cementet eladni, azt is csak az eddigi ma- 
gas áron, még jobban megneheziti az 
épitkezést, amelyre pedig nagy szükség 
volna, mert egyedüli lehetőség ez arra 
hogy az alélt gazdasági életbe egy kie fel- 
lendülést hozzon. 
A kartell ujabb tulkapása ellen, aminl 
értesülünk, a mérnöki egyesület, az 
épitészek és az épitőmeslerek ipartes. 
tülete ujabb akciót inditanak, erélye. 
sen követelik, hogy a kormány már 
most a tavaszi szezon mesindulása előt 
törje le a cementkartell árdiktaturá ját. 

mert ha ez meg nem történik és a kor 
mány továbbra is kiszolgáltatja a kar. tellnek az épitési érdekeket, alighanen 
elhervadnak az épitkezésekhez füzött re 
mények. 
Vajjon letöri-e? 

(P.) 
B. L. 9. OLDAL 
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Juilanna. Kivánságát annak idején közöl- 

tük az illetőkkel, de többet nem tudunk az 

lexről. Legjobb volna, ha valakinek a régiek 

özül, esetleg sepsizentgyörgyiek támogatásá- 

val, közvetlenül irna. 
Órgonavirág. A megmosott és még nedves 

kezet kenje be glicerinnel, aztán meg tej- 
krémmel. 

K. Róőózsi, Bukarest. Méltányoljuk átszelle- 

mültségét az ügy védelmében, de egy baj 

van: félreértette a cikket. 
Gilovaci. Több helyen is müködött, (Temes- 

vár, Bukarest), de aztán betiltották. 
M. R., előfizető. Érettségi, kereskedelmi is- 

kolák, müvészeti és technikai 
végzése. Az iparostanonciskolai végzettség 

is. 
Némedy Gábor. Tudatjuk, hogy Se- 

gesváron elvesztett okmányait Braniste 
Mária urhölgy (Str. Libertatei No. 30), 
megtalálta, őrzi és olyan kedves és szi- 
ves volt, hogy ezt velünk tudatta, hogy 
önnel közöljük. 
V. Z. Bukarest. Ön Budapesten szü- 

letett, anyja, apja a mai jugoszláv terü- 
letről származnak, de Budapesten hal- 
tak meg, ön 1918-ban a Bánátban tar- 
tózkodott, 1920-25-ig Amerikában élt, 
1925-ben visszakerült Romániába s ezek 
után azt kérdi, milyen állampolgár ön, 
mert románnak nem ismerik el? Mi 
Magyarországnak itélnénk önt, tehát ér- 
deklődjék a bukaresti magyar követsé- 
en. 
13237 sz. előfizető. Megszavazták s rö- 

videsen meg kell jelennie a hivatalos 
lapban is. 
M. Károly. Egyszerre forduljon a bu- 

dapesti államrendőrség utlevél-osztályá- 
hoz és a bukaresti vagy kolozsvári ma- 
gyar konzulátushoz. Az előbbi cime: Str. 

akadémiák 

Boteanu 6, a Kolozsvárté Calea Motilor 
o. 3. 
H. I. Csatószeg. Az eddig ismert szö- 

veg szerint nem esnek konverzió alá? 
Még nem lehet tudni a megjelenés he- 
lyét. Bizonyára több helyen, majd hir- 
detni fogják. 

Társelőfizető. 1. Nincs semmi akadá- 
lya, hogy testvére azt a hetilapot önnek 
akár mint Íriss számot is megküldje, mi- 
vel az a lap állandóan jár Romániába. 
2. Annak, hogy a Panama-csatornában a 
hajó a viz szine fölé emelkedik, a viz 
megduzzasztása az oka. 3. Nyujak-nak 
ejtik. 

S. K. Nagyszeben. Az érdekes hirt (Fi- 
zetek főur) egy angol lapból vettük át s 
igy a feltaláló nevét nem tudjuk. 

Joghallgató. 1. Kilójáért akár rádió, 
akár rádióalkatrész, 80 lej a vám. 2. Er- 
kölcsi bizonyitvány, ügyészségi bizonyít- 
vány, állampolgársági, a kellően felbé- 
lyegzett kérvény városokban a rendőrség- 
hez, községekben a járási főszolgabiró- 
sághoz adandó be. A dijak helyenkint 
különbözők. 3. Ha testileg alkalmas, s az 
illető ezredparancsnokság, ahová kéred- 
zik, elfogadja. 

M. P. Csendőraltiszti iskola tudtunkkal 
Nagyváradon és Bukarestben van. Csak 
olyanokat vesznek be, akik a hadseregben 
szolgálnak, s onnan jelentkeznek. Ma 
már tán négy középiskola elvégzését is 
megkövetelik. 
H. B. Cikkét, melyben a munkaidő le- 

szállitásával és az eredeti kereset biztosi- 
tásával akarja a munkanélküliséget meg- 
szüntetni, nem közölhetjük. Amit ön 
gyönge irásban javasol, azt számos üzem- 
Ben már rég csinálják, s mégis rengeteg 
a munkanélküli. 
H. E. Sajnáljuk, de a vasárnapi ese- 

ményről küldött tudósitása csak pénte- 
ken érkezett, s igy már nem lehetett kö- 
zölni. 

levelét is, s erre megizentük 

szerint különböző a dij. 
(város), vagy a főszolgabiróságon (köz- 

N. Emma. Igen, megkaptuk a második 
s most meg- 

ismételjük, hogy több mondanivalónk 
nincs, mint amii levélben adott vála- 
szunkban irtunk. Csodáljuk, hogy Nagy- 
sád, aki olyan értelmes és intelligens nő, 
nem értette meg a levelünket. Abban vi- 
lágosan megirtuk, hogy ne csüggedjen el, 
s ne féljen az egyedülléttől, mert könyv, 
munka, természet, kárpótolják. 

F. Udoarhely. A kéziratot, mely nem 
volt közölhető, már nincs módunkban 

visszaküldeni. 

Távolból. Versei rosszak, Ellenben be- 
küldött fotográfiája jó. Mi nem tudnánk 
ilyen jó képet vágni ezekhez a rossz ver- 
sekhez. Az illető hölgy Studió Budapest 
cimen megkapja a levelét. Greta Garbo 
és a másik cime: Hollywood. Németül ir- 
hat, magyarul nem. 

51047 sz. előfizető. Minden fajta fegy- 
ver tartására engedély kell. Az engedél 
összege nem nagy, fegyverek és unly 

A rendőrségen 

ség) megmondják. 

Mest jeleni meg! 
Az Ugyvédi Kar szervezéséről 
szóló 

RVÉNY 
MAGYAR FOREITÁSA 

az eredeti román szöveggel 
együtt. A 80 lel. 

Vidékre portóval 90, utánvéttel 100 lei 

Kapható a Brassól Lanok Könyvosztálvában 

... 

é ű 
' 
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Mély fájdalommal jelentjük, hogy 
aaforrón szeretett férj, apa, sógor, 

testvér és rokon 

Jakobi Dávid 
kereskedő 

35 éves korában f hó 15-én reggel 
/25-kor hosszas szenvedés után Hosz- 

szufaluban elhunyt. 
Hemetése f. hó 16-án d u. 3 óra- 
kor lesz a brassói neolog. izr. temető 
halottasházából. 

Drága halottunk Isten veled. 

A gyászoló család. 

Most már értem a 

nRÁDIó 
cimü könyv jelent meg, mely hivatva van az 

amatőrök nagy táborát bevezetni a rádió 
technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. rei 
Mindenki számára érthető. ve 

Ára 88.- Lei he 

Kaphatók a Ez 

Brassóilanok Könyvosztálvában - 
Brassó, Napu-utca 56-58, az udvarban. 

i 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedméngy. 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 

Vétel-eladás 
..... 

A legtartósabb és legfino- ban. 

Egyedülálló urinő keres kis 
lakást április 1-re. 
szám alatt a brassói kiadó- 

Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 
50-szeri megielenésnél 2 lei. 

CROKER REGÉNYEI kö- 
tetenként csak 35 lej. A falu 
szépe, A guruló kő, Jogos 
büszkeség, A kevély Katalin, 

Cim 17202 

mabb CÉRNAHARISNYÁ- 
KAT. KIRÁNDULÓ GYAP- 

Lismoyle, A másik, Női dip- 

JUSTUCNIKAT, GYERMEK- 

HARISNYÁKAT készitek, 
vastag harisnyák fejelését 

vállalom. Brassó, Str. Dr. Ba- 
bes 6., földszint. Uj kórházzal 
szemben. 17115. 

Hálószoba és egy jó asztal 
eladó. Cim Sager, Bukarest, 
Str. Silvestru 9. Megtekinthe- 
tő 2-4 óráig. 17208. 

Üveges hintó, kiállitási da- 
rab eladó Szöllösi Samunál, 
Odorheiu. 17207. 

Figyelem Baromtfitenyész- 
tők! Olcsón eladó egy kelte- 
tőgép 200 tojás részére, füt- 
hető müanyával. Cim 17206. 
szám alatt a brassói kiadóhi- 
vatalban. 

1200 négyzetméteres üres 
telep, forgalmas helyen, fate- 
lepnek kiadó. Zajzoni uton. 
Értekezni: Kocsis, Brassó, 
Honvéd-u. 6. 17203. 

PEKINGI KACSA TOJÁS 
és LEGHORN tojás kapható 
Arbor baromfi udvarban, 
Brassó, Hosszu-u. 1553 szám 
alatt. 17209. 

Lakás 
............. 
Keresek szoba konyhát áp- 

rilis 1. vagy 15-re. Cim 17205 
szám alatt a brassói kiadó- 
ban. 

Felelősszerkeszző 

B. L. Kocsis Béla 

nyegek katalógusa, 

Vegyes 
Kopaszságot benöveszt, haj- 

hullást megszüntet. Ajánlott 
válaszbélyeget cimmel dijta- 
lan" jeligére a brassói kiadó- 
hivatal továbbit. 17204. 

ÉRMIHAÁLYFALVÁN, ha jól 
és olcsón akar étkezni, ke- 
resse a Kispipa-vendéglőt. 

17200. 

Könyvek 
memimosa 

HASZNOS TUDNIVALÓOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet toglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aguarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megtfigyelések, Növénykisérle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Állatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, éhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 

égipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói 
Könvvosztálya. 

Lapok 

szony, A vándor madár, Vá- 
ratlanull. - BENICZKYNÉ 
BAJZA LENKE regényei szin- 
tén csak 35 lej kötetenként. 
Az átültetett virág, Családi 
hagyomány, A házasság tit- 
ka, Hercégi korona, Nyoma- 
veszett, Rang és pénz, A hegy- 
ség tündére. aphatók a 
Bzassói Lapok könyvosztályá- 
an. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ara kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapo 
könyvosztálvában. 14048 

ElISMERTEN ) 
szótár a Dr. Dávid 

György-féle nagy 
k [4 m 

ézi szótár. 
Részenkint több mint 24 
ezer cimszót tartalmaz. Ro- 
mán-Magyar rész füzve 80.- 

II. Magyar-Román rész füzve 

80.- a két rész együtt kötve 

egész vászon kötésben 180.- 

lel; diszes félbőrkölésben 
240.- leji - Kapható min- 
den könyvkereskedésben. - 
Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYA 

szlmmazzt 

Sraov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: szerk. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 

Sucuresti -Bukarast I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása éswotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, fele vre 600, évente 1200 lei. Magyaror- 

szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többf külföldi államokba negyedévre 420 fél- 

, - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye tészére: Déva, Str. 
lon Creanga 2. Teleion 17. (Balogh Géza). 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 

évre 820, évente 1600 lei 

tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubalarilor 7. Ívolt 
Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllömegyék 
Tg -Mures, Str. Cámpului 8. - Marosvásárhely: (Benjámin 

tr. Turnului 13. (Szigetváry László) - Szalm agyszeben: 

Timár-utca) (Neumann Ignác). 
re kerületi megbizott (Bernát Ernő) 

Ácpád), Piata Regele Ferdinand 52 
ár: Csokonat-utca 10 (Váradi 

Józsel). - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elekl - 

Szilagysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, 
(Némedy Gábor) Temesvár, IV. Bem-utca 31 - Torda: 

Arad- és Krassószörényvármegyékre 
Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József). 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 
WIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mebizottak valamin nd ás külfőldi hir- 

detőiroda. Részletes tar 4 

T a LaL 

lomata, A szép Neville kisasz- 

Két hét alatt 7000 példány fogyott el 
ebből a könyvből ! 

Irta: Dr. Wilhelm Stekel tanár. Forditotta és jegyzetekkel 
ellátta: Dr. Gartner Pál. 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 
A házasság formai alakulásai - Félelem 
a házasságtól - A feleség felszabaditása 
- Megfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság - Szabad házasság és nem szabad 
szerelem - Vanak-e boldog házasságok 
- Lelki szerelem - Normális szexuali- 
tás - A szerelmi készség elvesztése - 
Fehér házasság - A szerelmi párválasz- 
tás képessége - A szerelem kikristályo- 
sodása - Csalódott szerelmesek házas- 
sága - Intellektuális megfontolások 
alapján történt házasság - A boldog 
szerelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ség - Általános gyónás a házasság előtt 
- A házasság összeomlása titok követ- 
keztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai - Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között - Normális és 

l kóros féltékenység - Homoszexualitás és féltékenység - AÁ házibarát - Küzde- 
em a szerelemért - Házasság kölcsönös 
szabadságzáradékkal - A házassági 
négyszög képtelenség - A házasság előt- Eet 
ti és alatti szabadság kétélü fegyver - é 
A gyermekprobléma - A monogámia a k 
kulturember ideális célja - A flört - r 
Öregedő házasságok veszedelme - Há- ár 
zasság hüség nélkül - A szabadság e 
összekötőkapocs, mig a kényszer szétrom ,, 
bolja a házasságot - A nemek teljes iul 
egyenjogusága - Az élettárs szemévi kü- F 
lönvalóságának tiszteletben tartása - irü 
A szép kiállitása 144 oldalas mü ára kér 

102 lej. kőc 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 

BIRI NÉMI SzakácsKÖNYVE 
Legujabb bővitett kiadása. több száz kitünő ma- 
gyar konuhareceptet tartalmaz 

legjobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára

, kötve I30 lej. z
l] 

HÁZI 
CUKRÁSZAT 

üús ovszezöne riszr. 
uxöxvve s 

HÁZI CUKRÁSZAT 
Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor- 
ták, krémek és parfaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 
Liber Etelka. Egyvyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben 

Brassói Lapok Könyvosztálya, Brassó. 

fülitsa mes lejárt előfizetése hogu a lapot fennakada
s 

nélkül küldhessük! 

Sicssem jelemilkezmi! 
az Európa utazási irodánál Brassó, Korona-szálló 

a hudapesti társas utazásra 
Indulás május 5-én. - Részvételi dij 3 részletben fizetendő 

Jelentkezni lehet az Erdélui Kiskereskedők Szövetségénél i5 
BRASSÓ és minden Európa menetjegyirodában. 

-ues 


